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Cuventarea
prin care prepositul I. M. M oldova», presiden- 
lul iAsociaţiunii« a deschis adunarea dela Me- 

hadia a *Asociaţiunii*.

Onorată adunare generală! 
înainte de toate mă simţesc dator 

a împărtăşi salutare frăţească Români
lor din acest ţinut şi a le mulţumi: pen
tru-că însufleţiţi de scopurile ce urmă
rim, ne-au adus în regiunea aceasta, pe 
cât de frumoasă, pe atât de însemnată 
în istoria naţiunii noastre.

Pentru-că, ce Român va pune pi
ciorul seu pe pământul sacru al acestui 
ţinut, fără să-’şi aducă aminte, că stră
bunii noştri când au purtat peste Du
năre acuilele lor victorioase, pe aici au 
făcut primele cuceriri. De pe aici au 
trecut munţii, acel zid de apărare, acea 
grandioasă cetate, ce făcea să crească 
vîrtutea sălbatică a duşmanilor, de cari 
pe atunci tremurau toate popoarele din 
jur. Pe aici, chiar şi în loc, se află deo
sebite monumente din epoca descăle
cării şi a înrădăcinării neamului nostru 
în această ţeară aşa depărtăţă de sînul 
călduros al mamei noastre, — ear’ în 
apropiere se află unul grandios', pe care 
în 18 secuii nu ’l-au putut învinge şi 
dărâma nici valurile Dunării, nici tem- 
pestăţile aerului, şi chiar nici răutatea 
omenească, ce întru turburarea sa sfarmă 
gi cutropeşte mai cumplit decât puterile 
naturei brute.

Deci, fie salutaţi cu iubire şi mul
ţumire fraţii din acest ţinut, cari invi- 
tându-ne în mijlocul lor, ne deteră oca- 
siune de a ne reîmprospeta suveniri

atât de dulci şi a ne încălzi prin focul 
sacru al lor! '

Onorată adunare generală\
Este fumoB şi măreţ scopul ce ur

măreşte societatea noastră: pentru-că 
ea tinde a deştepta şi a desvolta în po
porul nostru iubirea de neam, iubirea 
de limbă şi cultura noastră, — este a 
face, ca toţi fiii naţiunii noaBtre, aşezaţi 
în regiunile răsăritene ale Ungariei — 
fără nici o căutare la numirile locale de 
Hăţegani, Ardeleni, Maramureşeni, Un
gureni, Bănăţeni, — bucuroşi să recu
noască domnia legăturii comune care o 
formează limba noastră dulce şi datinile 
erezite dela străbuni, — este a face, ca 
toţi fiii neamului nostru se împreune for
ţele lor cele mai bune spre a cultiva în
tru sine înşişi şi întru toţi ai noştri ace
ste odoare preţioase şi, spre a le apăra 
ca lumina ochiului.:

; Nisuind1 a împlini această misiune, 
»Asociaţiunea« noastră, spre sărbarea 
adunărei sale generale, descalecă acum 
într'o regiune, acum într’alta; poartă 
lumina sa mică în acest secol .al lumi
nilor mari, pentru-ca ov-1 puţin — din 
apropiere se poată fi Văzută şi apre
ciată de cei interesaţi., de-ădreptul în 
causă, şi acestora să le:;dee impuls de a 
lucra pentru realisarea /scopului dorit. 
Poartă o lumină mică, ce văzendu-o 
cei-ce stau afară de cercurile strînse ale 
noastre, pe cari însă una din legăturile 
de ordine mai înaltă aşa de strîns îi 
împreună cu noi, se cunoască şi scopul 
nostru aflător în armonie deplină cu bi
nele comun, şi puritatea mijloacelor de 
cari ne folosim.

Prin activitate stăruitoare, onorată 
adunare generală, în aceşti aproape 40
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Un şir garmond prima dată 14 bani, a doua-oară 12 bani, 
a treia-oară 10 bani: şi timbru de 00 bani

de ani ara ajuns acolo, că puţine col
ţuri locuite de Români se află în lar
gul Ungariei, de cari nu s’a apropiat 
această instituţie binefăcătoare a noastră 
— şi mai puţine încă — putea-re-am 
zice nici unul, fie cât de retras, — în 
care să nu se simtă rodurile mişcării 
produse de ea.

Bărbaţi însufleţiţi pentru înainta
rea culturei noastre, cu zel vrednic de 
toată lauda au; îmbrăţişat această causă 
sfântă a poporului român. Şi eată, acum 
vedem înfiinţate la 50 despărtăminte, 
cari ca tot atâtea artorii duc şi multi
plică mişcarea noastră culturală. Este 
de dorit insă, că centre de aceste să fie 
înzecit mai multe, pentru-ca ele să fie 
mai accesibile şi aflându se în apropiere 
se poată desvolta activitate mai fru
moasă. Chiar pentru aceea, stăruinţa 
noastră trebue să fie îndreptată spre 
formarea lor, pe unde lipsesc, şi înmul
ţirea lor pe unde s’au format deja, până 

. vom ajunge acolo, ca organismul nostru 
se se întindă şi se se ramifice şi prin 
cele mai ascunse şi mai depărtate că- 

1 tune locuite de Români, şi pe tot locul 
să opereze lăţirea culturei noastre na
ţionale. Numai aşa vom fi în stare 
a susţinea şi apăra aceea-ce ne este atât 
de scump: individualitatea noastră na
ţională.

Ca mijloc foarte folositor au des- 
părţămintele noastre, între altele multe, 
bibliotecile ambulants, spre a căror re
comandare nu putem avea cuvinte de 
ajuns. Prin ele se subministrează po
porului lectură sănătoasă, morală şi scu
tită de veninul principiilor ce tind a 
surpa basele societăţii civile şi ale reli- 
giunii. Este mare puterea acestor bi-

FOITA..9

Dacă vrea Dumnezeu...
— Suceşte draga lelii mai îndesate 

ţevile, — uite ce înfânate’s, văzt'ai tot 
lunecă firele şi se încâlcesc şi nici că 
încap bine în suveică. — Uite arză-’l focu 
fir, să-’l. arză, earăşi s’a rupt, ’i-a leagă-’l 
fata mea, leagă-’l. Ţi-’l dau eu prin iţe. Slo
boade ântâiu sulu. Destul una. Aşa vezi. 
Ţine fata lelii, ţine capătul ăsta şi văz- 
t’ai, adaugă-’1, că nu ajunge, cânitul.
— Vezi, graba sê  întâlneşte cu zăbava.

— Ce grabă, lele Saftă?,
P’ăi, vorba vine aşa, dar’ ma’ş grăbi 

că nu ştie omul înainte, văzt’ai, poate-că 
ne-om ospăta azi-mâne şi, văzt’ai, îi mult 
lucru încă, cu cusutul, cu dusul la văp- 
sitoare.

— I ’an auzi, ospătare? Mă, că răi 
Bunt oamenii. Dacă ţese cineva lepedee 
de lână, doar nu-'s îndată de măritat,
—  zise Ileana roşindu-se.

— Păi eacă aşa, ard auzit vorbin- 
du-se, văzt’ai, la cumătră Todosie. Mama 
lui Ionuţ. Ştii, mii cumătră, mi-o botezat 
pe Pavel. — Lor le-ar eta gândul cât 
de curend, dar’ văzt’ai, omul îi om, ce să 
zici, Iăcomesc şi ei la bani. Le-ar tre
bui şi bani, făgăduială, văzt’ai. — în 
colo zău n’am ce zice, îs oameni de 
omenie şi cu treabă, dar’ văzt’ai, a'oi" 
fript odată. Ilie al lor a adus pe, Mă- 
riuca asta fără leac de zestre şi nici 
nu-'i colea ceva, văzt’ai, barem să fie 
femeie zdravănă. Cum îi vorba nici nu-’i 
cap de ’nvălitoare, nice trup de ’ncin- 
gătoare. ■

— Aşa îi trebue lui Ilie,'că hăi la multe 
fete le-a sucit capul, până la urmă s’a 
fript. — Ii bine, lasă eă fie învăţătură. 
Le-a trebuit la bătrâni noră din alt sat.

— Auzi fata mamiiţ — zise lelea 
Mărina, mama Uenii, intrând cu un braţ 
de găteje uscate şi punSndu-le sub vatră
— dU-te la moară şi spune-’i să macine 
la noapte, că începem la plug şi nu 
avem făină de copt decât odată şi nu 
putem sta cu lucrul în loc.

— Zice că nu umblă, numai o roată, 
celelalte două, Văzt'ai, stau, acuma taie

j petrile, zise mestecându-se în vorbă dela 
resboiu lelea Safta.

— Spune-’i, draga mamii, că după 
peatră tăiată să nu ne macine. Nu se 
face pânea bună şi ne judecă oamenii 
dela lucru.

Ileana îşi leagă cătrinţa mai strîns, 
îşi potriveşte în Oglinduţa de pe părete 
năframa, se mai trece cu privirea odată 
şi ese.

— Bine că a eş:t fata, aveam să-’ti 
spun ceva, lele Saftă, — ziso lelea Mă
rina, ştergGndu-so cu coltul şortului peste 
gură. — Să-’i spui Todosii, că să-’şi iee 
fecioru-so gândul dela fnta mea, acuma 
nu o mai dau nici so vie cu patru cai 
după ea. ’Mi-o spus azi Floaroa, ştii, 
aia do lângă popa, că Ilie îşi bate gura, 
că cu Ileana mea le trebue bani, că asta 
că ceea. Păi, fii ta mea nu-'i ca Măriuca 
lor, pe caro a luat'o goală ca napul? 
Ba — să nu zic una rea, doamne apără
— să-’şi puie pofta ’n cuiu. — Nu zic, 
feciorul Ionuţ ii copil de treabă, dar’ nu 
ăilalţi, cei din casă, Ilie, Măriuca,— na, 
nu vreau să ’mi fac păcate, dar’ oamenii 
aceia nu-’mi plac. Apoi Stefanu meuj nu dă bani, — nu dă şi pace. Zice —
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blioteoi, pentru-că prin ele poporul no
stru, gratuit sau pe un preţ bagatel, de
vine în posiţiune de a gusta lectură 
variată şi a desvolta în direcţiune bună 
simţămintele ascunse în pieptul seu. Suc
cesul acestei lecturi, dacă este bine 
aleasă, e foarte Bigur şi desăvîrşit; pen
tru-că ea nu are de a lupta cu alt duş
man decât cu negura ce întunecă min
tea şi inima. Se învinge duşmanul ace- 
Bta, — simţămintele bune cresc şi se în
tăresc.

Prin cărţi de felul acesta, dacă e 
bine controlată, Be ajută foarte mult for
marea caracterelor târi între cele bune, 
pe cari nici lipBa estremă, nici prisosu
rile îmbuibate să nu le poată abate dela 
calea virtuţii şi a moralităţii.

S8 lucrăm cu toţii, fiecare după 
cele mai bune puteri ale sale, ca »Aso- 
ciaţiunea« noastră să crească şi să în
florească !

Cu aceasta declar adunarea gene
rală- deschisă.

. ....

„Adunarea Asociaţiunii“  
—  !a Metiadia.

Cum am spus, Duminecă şi Luni 
s’a ţinut la Băile-Herculane măreaţa 
adunare a »Asociaţiunii«, luând parte, 
după-cum ni-a’a seri», la şedinţe şi la 
sărbări, peste 1000 de oameni, domni şi 
ţărani din împrejurime şi din toate păr
ţile locuite de Români.

înainte de şedinţă.
Duminecă, la orele 9, a avut loc 

într’unul din saloanele hotelului »Elisa- 
beta« bineventarea comitetului central 
din partea delegaţiei despărţământului 
Caransebeş al »Asociaţiunei«-. A vorbit 
în numele delegaţiei dl adv. Ioan Popo
vici, salutând în cuvinte însufleţite şi 
naţionale comitetul central. A răspuns 
cu acelaşi avent venerabilul preşedinte 
Moldovan, dd. protopopi Mih. Popovici 
şi Andreiu Ghidiu şi preotul V. Popo
vici din Pecenicica.

După actul bineventării comite
tului, un serviciu (slujbă) dzeesc s’a servit 
în biserica gr.-or. română din loc. Cân
tările le-a esecutat corul local.

şi bine zice, — că cine ia fata să o iee 
din dragoste, nu pentru bani. — Doar' 
arsă-’s şi friptă-’s draga mea, de ginerii 
cari vreau banii, nu fata. Ce rău trăieşte 
Dochiţa mea săraca cu bărbatu-so, macar 
că a fost o fată ca o floare, — da de giaba, 
el a luat'o pentru zestre, nu din dra
goste. Lui ’i-a fost dragă Susan a lui To- 
muţă, şi pace.- — Mai şti-o focu şi dra
gostea şi tineretul de acuma. Zău, că 
s ’a stricat lumea, nu-’i ca pe vremea 
noastră.

— Nănaşă — lelea Safta îi zice lelii 
Mărina nănaşă, căci părinţii lelii Mărina 
aubotezat’o — dă-’mi firul ăla încoace,
— pe aici, vezt’ai, printre iţe, — pune-’l 
între degete, — aşa vezi. Ştii n ’aiba lâna 
asta tot mereu se rupe. — Da, văzt’ai, 
să nu-’ţi uiţi vorba. S’a stricat lumea, 
draga mea, — stricat — Nu te gândi 
rău nănaşă, că văzt’ai, Ionuţ îi fecior cu
minte, nu seamănă cu Ilie, pare că nu-’s 
fraţi.

Şi zău că ii drag de fată, — păi 
dă-'i focului bani —- de ce se nu-’i vezi 
copiii, văzt’ai, fericiţi — doar’ nu mai 
aveţi o sută de fete, numai pe ea, Mi- 
hăilă şi-a vedea el de rînduială, îi 
fecior.

A fost de faţă la serviciu comitetul cen
tral al »Asociaţiunei«, numeroşi delegaţi, 
dame, domnişoare şi ţărani mulţi.

Ş E D IN Ţ A  I.
Şedinţele s’au ţinut în sala teatru

lui, care era ticsită de lume. La 11 cia- 
suri presidentul I. M. Moldovan a des
chis şedinţa prin cuvântarea, ce o dăm 
în fruntea foii.

Cuvântările.
Frumoasa cuvântare de deschidere 

a fost primită cu vii aplaudări. Ea este 
plină de învăţături, îndemnându-ne a 
sprijini »Asociaţiuneac, a întemeia noue 
despărţăminte şi biblioteci poporale, 
cari toate înaintează cultura poporului 
şi duc lumină în mijlocul lui. De aceea 
am dat-o la loc de frunte, de oare-ce 
învăţăturile din ea sünt vrednice de luat 
aminte. ,

La vorbirea aceasta a răspuns dl 
protopop al Caransebeşului, Andreiu 
Ghidiu, arătând însemnătatea »Asocia
ţiunii« şi salutând’o.

Tot asemenea e salutată »Asocia- 
ţiunea« de însoţirea-soră »Societatea 
pentru fond de teatru« prin trimisul ei 
dl Vulcan şi din partea »Reuniunii în
văţătorilor români gr.-or. din diecesa 
Caransebeş« prin harnicul învăţător G. 
Joandrea din Lugoj. Vorbirile însu- 
ţite sünt primite cu aplause. Se trece 
apoi la lucrări.

Lucrările.
In şedinţa primă nu se iau hotărîri, 

de obiceiu, ci se pregătesc numai lucru
rile pentru a doua zi. Astfel şi acum, 
după cetirea raportului general al lucră
rilor de peste an se trece la alegerea 
comisiilor pentru: esaminarea raportului 
general, pentru raţiociniile pe anul 1899 
şi pentru proiectul de budget pe 1901, 
pentru studiarea proiectului secţiilor 
literare şi pentru, înscrierea de mem
bri noi. , "

Se fac apoi mai multe propuneri, 
cu deosebire pentru ajutorarea şcoalelor ; 
şi pentru înfiinţarea de biblioteci popo
rale, cari se dau comisiilor alese, ca 
Bă-’şi dee părerea, asupra lor mâne-zi.

Se mai fac următoarele înştiinţări:
Din partea biuroului se dă cetire 

unei scrisori a dlui Patriciu Barbu, care 
spre amintirea răposatei d-sale soţii de
clară că donează »Asociaţiunei« pentru 
»Casa naţională« suma de 2000 coroane. 
Intre aplause vii adunarea votează mul- 
ţămită protocolară generosului donator. 
Se votează mulţămită şi dlui advocat 
Dr. Ţegle din Timişoara, care donează 
60 coroane pentru »Casa naţională«.

— Ştefan nu dă bani, şi-’i gata.
— Nu, nu, nu dau, — zice badea 

Ştefan intrând — am destul cu un gi
nere fără căpătâiu. — îşi puse apoi pă
lăria pe colţul laviţii şi se puse după 
masă, răzămendu-se cu coatele de ea. — 
Până trăesc nu dau bani, dacă mor, lor 
le rămâne tot, ştiu că nu le duc în 
pământ.

— Vai de mine, să ’nsară, vine acuş 
ciurda de porci — zise lelea Safta dela 
răBboiu—  mă duc, dragii mei, mă duc, 
văz't-ai, să-’mi văd de purcel şi de una 
alta. A veni, văz’t-ai, şi Vasilica dela 
lucru şi trebue să fac cina. — Fă bine 
nănaşă dă-’mi o oală de făină de mă
măligă».

— Hai cu mine în tindă. — zise 
lelea Mărină — Ţine oala, — îi cernută 
făina, Saftă. Trimite un copil cu o oală 
după lapte; de îndată ce vin vacile le 
mulgem.

— Mulţumim nănaşă, Dumnezeu te 
ţie. — Să facă Ileana numai ţevi, că viu 
văz’t-ai, dimineaţă cum s’a vedea la 
ţesut. Noapte bună. — Uite, ardă-te 
focul cap, ’mi-am uitat năframa cea gal- 
bină pe dunga răsboiului, — da lasă-o,

Deasemenea se votează mulţumită dlui 
Görög din Orşova, care declară prin o  
scrisoare, că donează »Casei naţionalec 
mai multe obiecte preţioase din timpuri 
străvechi.

Preşedintele anunţă că dl Atanasiu 
Gimponeriu din Budapesta, regretând a 
nu pute veni la adunare, scrie comite
tului că se înscrie membru fundator al 
»Asociaţiunei«.

Dl Dr. Aurel Novac, advocat în 
Biserica-albă, deasemenea se anunţă în 
scris ca membru pe vieaţă al »Asocia
ţiunei«.

După aceste şedinţa se încheie.
Şedinţă literară.

Duminecă după prânz s’a ţinut şe
dinţă literară, în care a vorbit foarte 
frumos dl Dr. Vuia despre trecutul 
Băilor-Herculane şi dl înv. Iuliu Vuia 
»despre vieaţa protopopului Tomici«. 
Disertanţii au fost viu aplaudaţi.

Tot Duminecă s’a ţinut o petrecere 
poporală şi seara un concert, la care s’a 
produs minunat corul lui Vidu din 
Lugoj.

ŞE D IN Ţ A  II.
Luni s’ a ţinut şedinţa a doua, în 

care s’au luat hotărîri însemnate.
Intre altele amintim, că s’au votat 

secţiile (comisiile) literare şi s’au ales 
membri şi s’a votat ajutor câtorva şcoale 
poporale. Adunarea viitoare se va ţină 
la Lipova.

După şedinţă s’a dat un banchet, 
unde s’au rostit frumoase toaste şi s’aa 
făcut manifestaţii naţionale.

• «

Astfel a decurs, pe scurt descrisă, 
măreaţa adunare dela Băile-H ercu
lane, despre care vom mai avea prilej 
a vorbi.

Din Austria.
Pe când în China lucrurile s’au 

mai liniştit, ear’ răsboiul Englezilor cu 
Burii este pe sfîrşite, lucruri de însem
nătate se petrec în apropiere de noi, în 
Austria, apoi în Bulgaria şi România, 
cari trebue se le petrecem cu luare 
aminte.

In Austria e mare ferbere între 
popoare din pricina drepturilor, ce îşi 
cer fiecare. în  parlamentul din Viena 
deputaţii de acum nu pot Bă ajungă la 
nici o înţelegere, şi astfel ministerul, cu 
învoirea împăratului a hotărît a în-

nu mă întoro că aud porcii venind 
Noapte bună.

— Noapte bună, fină Saftă.
■ *

In orăşelul din apropiere era tîrg  
de ţeară.

Bătrânul Ştefan şi-a pus pe car 
vre-o opt saci de grâu de sămânţă şi a 
plecat la tîrg. Ileana, ca fetele, cum sg 
nu meargă la tîrg. S’a gătit ca de săr
bătoare şi s’ a dus şi ea cu bătrânul. La 
drept vorbind, nu-’i era ei atâta de tîrg» 
cât şi-a dat întâlnire acolo cu Ionuţ — 
în sat nu mai cuteza să vorbească mult 
cu el, de gura bătrânilor, eacă o vorbă, 
două, în trecere. Şi aveau multe de spus 
unul altuia.

Carul ’l-a băgat bătrânul la nişte 
cunoscuţi în curte. Până-când a umblat 
bătrânul să cumpere una-alta de prin 
tîrg, Ileana şi Ionuţ îşi spuneau du
rerile.

S'au pus pe ruda carului unul lângă 
altul. Ileana îmbuca câte-odată din o  
turtă ce ’i-a adus-o Ionuţ, şi udată de 
lacrămi o mânca.
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chide dieta de acum şi a faoe noue 
alegeri.

Eată ce se scrie în privinţa acea
sta din V iena:

Consiliul de miniştri, ţinut Vineri 
la Viena, a avut o durată de patru cea
suri. în el s’a luat hotărire, cu majori
tate de voturi, ca parlamentul austriac 
se fie disolvat. Contra disolvării a fost 
numai ministrul polon, Dr. Pientak, din 
motive bine cunoscute. Se ştie, că ale
gerile din Oaliţia au fost în rândul 
trecut cele mai scandaloase, în jurul că
rora s’au comis cele mai multe şi mai 
mari atrocităţi, urmate şi de vărsări de 
sânge; şi de aceea Polonii se îngrozesc 
de nouele alegeri, cari probabil tot aşa 
vor decurge, ca cele din trecut.

Prim-ministrul austria» Korber a 
comunicat imediat Monarchului hotărî- 
rea luată in consiliul de miniştri, cu 
ocasiunea audienţei ce 'i-s’a acordat Vi
neri la orele doue d. a. şi care a ţinut 
o  oră întreagă. Monarchul a aprobat 
Iiotărîrea  ş i ’i-a dat sa n cţio 
na re.

După ameazi s’a ţinut de nou con
siliu de miniştri, pentru formularea pa
tentei împărăteşti, referitoare la disol- 
vare şi la ordonarea alegerilor noue. 
Monarchul a subscris încă Vineri pa
tenta, ear’ foaia oficiaiă a publicat o 
în numărul de Sâmbătă, după-cum ur
mează :

»Noi F r a n d s c  I o s i f  I., din 
mila lui Dumnezeu împerat al Austriei, 
Rege apostolic al Ungariei etc. etc. dăm, 
de ştire, că

Ârt. I. Casa d ep u ta ţilor d in  
reieliHratli este  disolvată.

Art. II. Nouele alegeri generale 
pentru casa deputaţilor sunt a se escrie 
şi a se efectul. f

Dat în capitala şi reşedinţa noa
stră Viena, la 7 Septemvrie 1900, anul 
Domniei noastre 52.

, I r a n c is c  I o s i f  m. p.

România şi Bulgaria.
Vrajba, iscată între România şi 

Bulgaria, e tot în toiul ei. Ştiri peste, 
ştiri vin, cari ne arată că lucrurile să 
tot înăspresc, din pricină că Bulgaria, 
nu vrea se recunoască, că e vinovată.

Ştirile pe cari ni-le aduc ziarele 
din România sunt foarte alarmante. Bul
garia, în loc să se pocăiască şi să-'şi 
ispăşească păcatele din trecut, începe s8 
facă pe grozavul. Adună trupe la 
graniţă. _____________  . .......

— Aşa să facem Ileană, altă mân
tuire nu ştiu, măcar mi-am bătut capul 
destul.

— Cum îi socoti că a fi mai bine, 
că Doamne, greu trăesc aşa.

— Dar’ s8 nu-’ţi par8 rău la urmă. 
Gândeşte-te bine. Domnul P8truţ mă 
cheamă îi drept birău, putem merge 
acolo, apoi măcar să nu-’ţi dee nimic. 
Vom trăi noi, ne-ajuta Dumnezeu. Dar’ 
şi tatăl-tău a fost om sărac şi vezi cu 
străduiala unde a ajuns. A fi cam greu, 
mai cu seamă la început, — (Tapoi 
dragostea noastră şi încrederea în Dum
nezeu a învinge greutăţile. Ce zici 
Ileană? Mă ai tu drag aşa, ca să poţi 
trăi şi în sărăcie cu mine. — Tu eşti 
fată cam desmerdată de acasă.

— Şi pe un vîrf de munte merg 
cu tine, Ionuţ.

— Aşa să ne ajute Dumnezeu, cum 
ni inima. Dă mâna Ileana. — Aşa. Toc
meala o am făcut, dă-’mi inelul acela ! 
mie şi eacă aci veriga asta.

m'
Era într'o JoL Era sărbătoare. 

După vecernie bătrânul Ştefan era prin

Aşa ni-se spune, că în zilele din 
urmă o mişcare neobicinuită s’a obser
vat pe frontiera dobrogeană. Zilnic bo- 
sesc regimente echipate ca pentru ră- 
sboiu. Printre aceste trupe Be află şi 
2—3 regimente de geniu precum şi o 
mulţime de cară cu muniţiuni.

Se svoneşte că ar fi sosit şi un 
transport de dinamită.

Bulgarii sflnt decişi, se zice, să dee 
o lovitură pe neaşteptate.

Toţi oficerii de reservă din armata 
bulgară, atât cei din principat cât şi cei 
de prin Paris, Geneva şi alte oraşe ale 
străinătăţei, au primit ordine de chemare, 
prin cari sQnt invitaţi a se presenta în 
cel mai scurt timp la corpurile din cari 
fac parte şi totodată silnt rugaţi a pă
stra cea mai mare tăcere.

în  vederea acestui fapt ministrul 
român de esterne a dat o telegramă dlul 
Mişu representantul ţării la Sofia, prin 
care-’i face cunoscut, ca să-’ şi presente 
scrisorile Bale de încredinţare şi să vie în 
ţeară. Protecţia supuşilor români va fi 
încredinţată ministrului Austriei.

De altă parte, prin cercurile diplo
matice se dă ca sigură ştirea, că în cas 
dacă agitaţia va continua în Bulgaria, 
în aşa chip, încât va ameninţa să tur
bure liniştea în Balcani, România, în 
urma unei înţelegeri între marile puteri, 
are mandat de a interveni în Bulgaria 
pentru stabilirea or dinei.

Dl Marghiloman, ministru de esterne 
al României, când a fost la Constanti- 
nopol a tratat acest lucru cu guvernul 
M. S. Sultanului, care a şi consimţit la 
esecutarea acestui mandat

■ Duminecă, circula prin capitala 
României svonul alarmant, că Bul
garia ar fi şi început ostilităţile. Se 
vorbi a că o telegramă oficijtlă venită din 
Zimnicea anunţă că de pe ţărmul bul
gar s’ău tras dou8 focuri de tun asupra 
Zimnicei. Panica e mare în Zimnicea. 
Mai circula de asemenea ştirea, că şi în 
Dobrogea s’ar fi întâmplat ciocniri la 
graniţă între cete de năvălitori bulgari 
şi posturile armatei române. Fireşte, 
ştirile au să fie încă confirmate şi de 
aceea le înregistrăm cu reservă.

Tot cu cuvenitele reserve dăm şi 
ştirea sensaţională, trimisă din Ostrov ga
zetelor din Bucureşti, în care li-se face

curte, se mai uita la una alta. Lelea 
Mărină îşi aduna lem ne de foc, se apro
pie vremea cinii. Ileana îşi făcea lucru 
pela şopronul galiţelor.

Aşa numai ca din întâmplare, că o 
trecut pe la poartă, întră popa în curte 
la badea Ştefan. „

— Bună seara bade Ştefane, ei, ce 
mai faci, cum îţi merge?

— Mulţam Dumitale domnule pă
rinte, eacă ca bătrânii, facem cât putem.

— Ai gătat ou aratul, cu sămăna- 
tul de primăveri ?

—- Am gătat, mulţămim lui D-zeu. 
Ne umblă veac tare bun. Ploaia de azi 
noapte a fost chiar dar dela Dumnezeu, 
peBte o săptămână tot câmpul îi înver
zit de sămănături.

— Apoi în altele? — Uite, lelea 
Mărină, — bună seara.

— Sărut mâna domnule părinte, ce 
vănt te aduce pe la noi ?

— Eacă, am venit eu, că dumnea- 
:voastră nu prea veniţi pe la noi.. Da 
unde-’i Ileana ?

cunoscut că zilele acestea au debarcat 
în mod succesiv dela Varna 70 oficeri 
ruşi cu destinaţie de a întră în armata 
bulgară.

Ori-cât de esagerate să fie ştirile 
acestea, ele arată un lucru: că conflic
tul româno-bulgar nu e pe cale de a 
pută fi aplanat şi că în ori-care moment 
se poate aştepta desfăşurarea de eveni
mente grave în Balcani.

Vom vedea.

SCRISORI.
Teatru de diletanţi în Zlatna.

Munţii-Apuseni în August 1900.
In ziua de Sf. Mărie s’a dat de 

cătră tinerimea română o producţiune 
teatrală, care a avut o reuşită destul de 
bună. Programa, după-cum s’a publicat şi 
în iubita »Foaia Poporului* — avea în 
frunte poesia »La oglindă* de George 
Coşbuc.

Declamarea acestei poesii a luat-o 
asupraşi tinăra şi drăgălaşa d-şoară Neti 
Cristea, şi s'a achitat atât de bine de 
aceasta sarcină, încât publicul în fine 
nu mai înceta cu aplausele sgomotoase. 
A fost rechemată pe bină, şi ’i-s’a ofe
rit un buchet mare de flori de toată 
frumseţa.

A urmat o a doua declamaţiune, 
poesia »Dormi iubito* de Vlăhuţă, decla
mată de studentul Ioan Montani, şi cu 
o voce sonoră, plină de simţământ mişca 
publicul, secerând aplause bine meritate.

După aceasta a urmat miezul pro
gramei, comedia »Soare cu ploaie« de I. 
Vulcan. Aici mi-s’a dat ocasiune pe lângă 
persoanele amintite a mai vede şi pe 
d-şoarele: Elena Olar şi Aneta Paul,

’ apoi pe d-nii: Aurel Mircea, Iosif Paul, 
Emil Montani şi Nicolae Olar.

Toţi ’şi-au jucat rolele cu succes, 
d-şoarele păreau că au făcut şcoala de 
bină, ear’ tinerii credeai că sunt actori 
în toată forma. Sgomotoase aplause li-a 
fost resplata, ear’ d-şoarele în special au 
fost onorate cu frumoase buchete de flori.

Punctul ultim din program a fost 
jocul, şi fiindcă era ultimul, a şi durat 
mai mult decât toate celelalte împreună. 
O horă veselă s’a încins ca de început,

— Colea în curtea aialaltă, închide 
oloştele, că vin dihorii, cânitii, la pui. 
Ieri noapte ni-a dus vre-o patru.

— D’apoi când ne ospătăm odată ?
— Când a vrea Dumnezeu, domnule, 

voia îi la El.
— Aşa-’i drept, dar apoi ştii, şi oa

menii să vrea, că apoi ce-i bine vrea şi 
D-zeu. — Am auzit că Ionuţ umblă cu 
gândul pe aici.

— Umblă do umblat, domnule pă
rinte, dar’ ştii cum îi lumea de azi, um
blă după bani, apoi după fată, şi ’mi-e 
acru Bufletul, am păţit-o cu Dochiţa.

— Eu zio, părinto, — zise bătrânul — 
că cine vrea fata şi ii dragă, să nu um
ble după bani, să ia fata. — Eu unul nu 
mai dau bani, — am zis-o.

— Nu-’i aşa, bade Ştefane. Ii lu
mea scumpă, traiul e greu, caută s8 te 
uiţi şi la aceea.

— Aşa-’i, ce-*i drept.
— Ei, vezi. Ionuţ îi copil de treabă, 

mie îmi place de el; are purtări bune 
şi-’i sîrguincios, — ar păcătui omul să
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au urmat alte jocuri sburând dansatorii 
păreohi-părechi, unul după altul. Tăcerea 
mormentală de până aci dispăruse, acum 
toată societatea era numai voe şi veselie.

Abia re versatul zorilor a pus 
capăt acestei desfătări, la care după 
pausă se înşiraseră şi de cei cari şuviţe 
albite poartă în pletele lor.

Dintre sexul gingaş mi-am notat 
pe d-şoarele : Cristea, Olar, Macaveiu, su
rorile Popovici, Montani, Maxim, Damian, 
etc. şi pe d-nele: Beşa, Albini, Moldovan, 
Vişa, Giurca, Paul, Macaveiu, Cristea, Pe- 
rian, Ursa, Pătrânjenar etc., etc., ear’ pe 
cari nu le amintesc se me erte, că nu le 
mai Jin minte. ;

Nlculuţ.

Din Kagla.
Ragla, în 15 August n.

în  12 August a. c. a fost o fru
moasă petrecere în Ragla. Comuna 
Ragla, care e aşezată pe valea Buda- 
cului-român, abia numără 500—600 su
flete, cari cu toţii sunt Români. Acest 
punct-se pare neînsemnat; dar’ totuşi 
are o mare însemnătate din punct de 
vedere na{ional-cuîtural, căci în Ragla 
este un numer foarte frumos de inteli
genţi — ce se urcă peste nruî de 50. 
în fruntea lor sta nobilul veteran, că
pitanul în retragere, dl Ioan Mărginean. 
Acesta a fost şi este apostolul româ
nismului — din acest jur — şi părinte 

. devotat al poporului din Ragla, care 
prin jertfele materiale şi sfaturile pă
rinteşti a ştiut da o directivă poporeni- 
lor din acea comună, ca se înflorească 
pe toate terenele, culturale şi sociale. 
Cu ocasiunea acestei petreceri, deşi co
pleşit de sarcina anilor, cu o vigoare 

.d e  tiner a contribuit.la reuşita ei, căci 
dsa a fost conduce torul şi spriginito- 
rul intelectual şi material al petrecerii.

Ce priveşte petrecerea, adecă de-
* cursul ei şi reuşita morală şi materială, 

a fost foarte îndestulitoare.
Un numeros public a cercetat-o şi 

prin aceasta a sprijinit scopul pentru 
care a fost aranjată.

Peîrecerea s ’a început cu concer
tul cu un frumos program. Din program 
s’a distins peste toată aşteptarea corul 
plugarilor din Şoimuş, condus de dl

zică rău de el. — Iacă vine Ileana, s’o în
trebăm pe ea de Ionuţ, — că-’mi pare că...

— Sărut mâna, domnule piărinte — 
zise Ileana, roşindu-se până la urechi. —
— Ş.® trăieşti, copilă! Ea’n spune, aşa 
că - ’i flăcău zdravăn şi de treabă 
Ionuţ?

Ileana îşi plecâ capul şi îşi prinse 
colţul şortului, fără se zică ceva.

— Păi, ieşi pe faţă. Spune că ’ţi-e 
drag, — o ved eu. — Vezi, bade Ste- * 
fane, pecătueşti, dacă-’i desparţi copiii 
ăştia. — Ionuţ săracul încă numai el 
ştie. Ştiţi dumniavoastră ce vrea?

— Ba. ' ■' x
Vrea se se ducă din sat.
Bătrânii s’au uitat unul la altul 

miraţi şi oare-cum cu supărare.
. ■■ ~  Dacă nu-’i daţi fata se duce. 

zice că se duce de nici de nume se nu ’i-se 
audă.

„ Auzi, auzi una ca asta, — zise bătrânul.
— Şi apoi noi să-’l avem pe suflet?

—  răspunse lelea Mărină.

învăţător Basiliu Baciu, şi merită cele 
mai mari laude ce le poate primi un 
cor de plugari. Afară de aceea s’au di
stins d-şoarele Maria- Tanco şi Elena 
Poşmoşan, cari merită toată lauda. Ce- 
ialalţi debutanţi încă ’şi-au făcut dato- 
rinţa cum se cade. Representaţiunea s’a 
finit cu frumosul cuvent de închidere 
al dlui profesor Teodor Şimon; în vor
birea sa a adus mulţumită coriştilor ro
mâni din Şoimuş pentru sprijin, însu
fleţind pe toţi ceialalţi Ia atari fapte 
frumoase, şi îndemnând publicul, ca să 
spriginească înaintarea în cultură a po
porului român.

După concert s’a început apoi pe
trecerea adevărată, adecă jocul, care s’a 
început cu Someşana. Jocul a fost foarte 
însufleţit românesc, şi aşa cred, că toţi

’şi-au petrecut foarte bine. Public foarte 
mult — ca totdeauna — . din comunele 
învecinate şi depărtate, încât e peste pu
tinţă să-’i pot scrie pe toţi. Petrecerea- 
a ţinut ca toate petrecerile bune — 
până dimineaţa, când zorile de zi se fu
rişau printre părechile cari dansau şi 
le şopteau să ducă cele mai plăcute su- 
veniri dela aceasta intimă petrecere.

Un oaspe.

D in
A doua-oară am avut fericirea-de 

a merge la Micuş la petrecere. Prima 
s’a ţinut anul trecut la Sfântă Mărie, 
ear’ a doua-oară s’a ţinut est-an tot la

Ca din aită întâmplare trece Ionuţ 
pe acolo şi se uită peste portiţă.

— Bine că ai venit Ionuţ — zise 
preotul, netezendu-’şi barba — spune 
tu, nu vreai să iai lumea în cap dacă 
nu-’ţi dau bătrânii pe Ileana? ;

— Aşa-’i, domnule părinte. ’Mi-e 
dragă şi fără ea nu pot, ce se fac alta?
— Dar’ iacă vă spun înaintea lui Dum
nezeu şi a dumniavoastră, că nu-’mi 
trebue nimic, se-’ini dee numai pe Ileana.

— Da, ce ’mi-o spus Floarea, că 
Ilie . . .  — zise iute lelea Mărinâ. —

Apoi dumniata femeie cuminte, 
te iai după gura slabă a muerilor — 
zise preotul.

— Nu mă iau, dar’ vezi că ’mi-a 
fost n ăcaz .. . .  . : ■ ■ :

— Dacă îi chiar vorba până acolo
— îi rupse vorba bătrânul —  dacă gân
desc că pot trăi, să se iee, — ̂ ce-a. vrea 
D-zeu, tot atâta.

Vezi asta-’ i vorbă mai .cuminte
— zise preotul. — Ce zici Ionuţ ?

—  Eu zic, că vom pute trăi, unde-’i
dragoste şi bună înţelegere îi şi Duok ,

numita zi. Până anul trecut n'a fost 
nici o petrecere în numita comună. Ini
ţiatorii petrecerii de vară sunt inteli
genţii din Micuş, puţini la număr. Mi- 
cuşul e o comună între Turda, Cluj şi 
Jara, de aceea ar fi bine, ca inteligenţa 
de acolo cu cea dimprejur să fie pe 
o ' mână şi în tot anul să facă o petre
cere de aceasta, care numai fală le poate 
servi." , ' ‘ :j

: Petrecerea s’a ţinut în localul 
şcoâlei gr.-cat de acolo. Aranjatul salei 
de joc a fost frumos. Din uliţă era fă
cută calea întreagă pe de lături cu ra
muri verzi. Deasupra porţii se putea
ceti de ambele părţi: Bine aţi venit __
scris cu litafre mari pe hârtie şi în mijloc 
ardea o lumină. Sala era împodobită 
cu oglinzi multe, chipuri, verdeaţă, gri- 
lazuri frumoase, ear’ pe un părete al 
salei era scris »Petrecere bună«, cu li
tere făcute din frunză de stejar. Cum 
zic, era tare frumos împodobită, laudă 
celor-ce au ostenit pentru împodobire.

Jocul s’a început cu frumoasa noa
stră Ardeleană şi a durat până s’a făcut 
ziuă. Hora, Romana şi Cuadrilul s ’a 
jucat duplu. Deşi nu cunosc pe genti
lele domnişoare, cari au luat parte la 
aceasta petrecere, totuşi voiu aminti 
barem pe câteva: surorile Elena Pătă- 
cean şi Virginia Pătăcean (C op an d );’ 
surorile Iuliana Sălăjan şi Rozalia Să
laj an (Tăuţi); domnişoara Florian, fiica 
preotului din Selicea; d-şoara Mândruţ 
(P.-S.-Craiu) etc.

‘Petrecerea a decurs bine şi toţi 
ne-am depărtat din Micuş îndestuliţi şi 
ducând cu noi suveniri plăcute.

Succesul material al acestei petre
ceri, precum mi-au spus unii, a fost în- 
destulitor şi venitul curat s’a dat unde 
a fost menit.

Una înse am de a reflecta la acea
sta petrecere, anume am băgat de seamă 
că au luat parte şi străini, cari apoi, 
precum se ştie, fac numai scandal la pe
trecerile româneşti; nu le convine, dacă 
nu li-se face pe voe. De altă-dată trebue 
lăsaţi la pustia, ştiind, că unde sunt 
mestecături,, rar îţi poţi petrece făr’ de 
nici O pedecă. ParMcipantnI.

nezeu.^ Ş’apoi domnul Pătruţ mă chiamă 
Direu de curte, ne-om duce acolo.
, , ~  mâna betrânule — zise preo
tul — vorba-'i vorbă. Sâmbătă seara se 
tăcem tocmeala. — Noroc să dea Dum
nezeu !

— Să dee Dumnezeu, părinte.

• Logodna s’a făcut acuma şi toate 
ar fi bune — zise obidat după logodnă 
betranul Ştefan, cătră oamenii dela 
masă — una mă doare numai, se-’mi 
meargă fata în curte se lucre la domni 
Asta nu-’mi încape aici la inimă. — Două 
lacremi ’i-au brăzdat faţa bătrânului si 
m doi picuri l-au căzut pe pieptar. —  
Daca-1 pană aci lucru, eacă vă spun, 
că me invoiesc să şadă aici la noi. Oa 
avem, din cât ni-a dat Dumnezeu vom  
împărţi aşa, să ne ajungă Ia toţi. —
S /  -1 J ! d.  feri(5i^’ mi- mângâierea la betraneţe. . r :

Margareta Moldovan.
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Meseriaşi şi comercianţi în Sellşte.
Cojocari sânt 20 măiestri. Durere, că 

această meserie frumoasă a decăzut şi nu mai 
este căutată cum s’ar cuveni. Causa este, 
că atât în Sălişte cât şi în jur s’aH înlocuit 
hainele de pei atât la bărbaţi, j:ât şi la femei 
cu laibere îmblănite, cu rocuri, veste şi jachete. 
Articli de cojocărie, lucraţi azi în Sălişte, se 
vend aproape toţi prin tîrgurile din toată ţeara.

Măsari, sânt 6 măiestri: In atelierele 
a lor 3— 4 dintre ei se lucră tot felul de 
lucruri, atât mobilă cât şi de binale, dovadă, 
multele zidiri cu tâmplăria lor frumoasă, lucrată 
în atelierile aceastor măestrii Aceştia sânt 
în câtva spriginiţi de popor şi de clasa inte
ligentă atât din loc cât şi din jur. Dar’ totuşi 
unii îşi lucră mai mult în ateliere străine, sub 
pretext, că străinii (Saşii) lucră mai bine, ceea-ce 
nu este adevărat.

Rotari sânt 6 măiestri. Această me
serie mergea foarte bine înainte de răsboiul 
vamal cu România, azi fiind şi linia ferată pe 
la noi, aceasta meserie este mai puţin căutată.

Ferari sânt 9 măiestri, tot asemenea 
zic şi de această meserie ca şi despre rotărie.

Pantofari (şusteri) sânt 3 măiestri nu 
prea spriginiţi de popor. Cu această meserie 
bine desvoltată în loc şi jur, noi Săliştenii 
stăm foarte rău, neavend măiestri receruti în ' » 
proporţiune cu numărul măiestrilor străini.

Măcelari (fleşeri) sunt 8 măiestri. Dintre 
ei patru se numără între cei mai cu dare de 
mână în comună.

Pielari sânt 4  măiestrii; le merge bine.
Curelari sânt 3 măiestrii. Această 

meserie în urma răsboiului vamal cu România 
a căzut aproape cil totul.

Lăcătuşi sânt 2 . măiestri, o  duc bine.

Zidari sânt 3 măiestri, unul de frunte 
şi doi mai de-a doua mână.

Pînsari este un măiestru ; o  duce bine.

Pălărieri este unu măiestru; îi merge 
bine, este cel dintâiu măiestru român de 
acest fel în Sălişte şi jur.

Croitor este un măiestru; o  duce bine.

Peptenari, adecă lucrători de pepteni 
pentru lână, care e şi sfirnariu, este unul; o 
duce bine.

Bărdaş este unul de-a doua mână.
Fabrici de scărmănat lână sânt două.
Fabrici de apă gazoasă sânt două.

Ţesătoare de pachiole sânt două, pri
mele de această meserie. Aşa dară numărul 
meseriaşilor şi industriaşilor români sălişteni e de
75 insi.i

Meseriaşii români veniţi şi stabiliţi în co
muna Sălişte:

Cojocari sânt 13 măiestri.
Pantofari (şusteri) sânt 7..
Rotari sânt 2 măiestri.
Zidari este 1 măiestru.
Bărdaşi sânt 3 măiestri.
Pânzari » ... 3 . . . »
Pielari este 1 măiestru.
Funari » 1 »
Curelari » 1  »
Croitori » 1  »

Bărbieri este 1 măiestru.
Homari este 1 măiestru.

Pictori de ic oane bisericeşti 1 măiestru.

Aşadarâ meseriaşi români veniţi în Să
lişte sânt 36 insi.* t

Laolaltă cu săliştenii dau nr. de 111 inşi.

Boltaşii sau neguţătorii sălişteni 
sânt 24 inşi; dintre aceştia este ştiut că vre-o
2 3 au desvoltat foarte mult negoţul între 
Români.

Vânzătorii de beuturi spirtuoase sau 
cârcimarii Sălişteni. Aceştia sânt 14 inşi, o 
parte din aceştia, ca şi neguţătorii, au făcut 
averi frumoase.

Boltaşii sau neguţătorii români stabiliţi 
în Sălişte. Aceştia sânt 3 ;  au averi şi o  duc 
foarte bine.

Vânzătorii de beuturi sau cârcimarii sta
biliţi în Sălişte sânt 2 inşi.

Aşadară numărul tuturor meseriaşilor cu 
al neguţătorilor români în Sălişte este de 151 
inşi. Dintre aceştia 50 de inşi formează 
»Reuniunea meseriaşilor din Sălişte* 
şi adecă 30 membri sălişteni şi 20 membri 
străini. Deosebit de aceştia în Sălişte mai 
sânt meseriaşi de diferite meserii şi naţionali
tăţi în nr. de 33 inşi şi adecă:

Pantofari (şusteri) sânt 8 măiestri.

Măsari sânt 4  măiestri.
Pălărieri » 4  »
Lăcătuşi » 2 ' »
Zidari » 2  »

. Bărdaşi » 2 »
Pânzari » 2  » . ,
Peptenari » 2  »
Cârcimarr sânt 2 inşi 

. Olari este 1 măiestru.
Bărbier » 1 »
Covrigar » 1 »
Pielar » 1  »
Curelar » 1  »

Numărul tuturor meseriaşilor şi al ne- 
guţătorilQr (cu al străinilor) în Sălişte laolaltă 
este de 184 inşi.

Pentru o comună acest număr de mese
riaşi este foarte considerabil şi poate să pună 
în uimire pe onoraţii cetitor, cugetându-se că 
cum pot să trăească atâţia meseriaşi şi negu
ţători într’o  comună ? Dar’ mai mult să ne 
mirăm de faptul că într’o comună românească 
ca Săliştea şi jurul ei, unde locuitorii sânt cei 
mai înflăcăraţi naţionalişti, cum de lângă 151 
meseriaşi şi neguţători români mai pot trăi şi 
33 familii (meseriaşi) de altă naţionalitate!
Se naşte de sine întrebarea: Cine-’i susţine 
pe aceşti măiestri străini veniţi în Sălişte din 
toate părţile lumii?! Sigur unii români săli
şteni şi din jur.

în privinţa aceasta Săliştenii şi jurul ar 
trebui sfi-’şi priceapă mai bine chemarea lor 
de Români şi să se lapede de păcătosul obi- 
ceiu de a avea slăbiciune pentru străin şi 
marfa lui. Nlcolnc MoIhIu,  măsar.

FABTEA E C O M I C i
Negoţul şi meseriile.

Pornind din A6ia, leagănul vieţii 
omeneşti, popoarele au 'străbătut în cete 
mai mari sau mai mici întreagă Europa, 
fio ca cuceritoare, fie ca colonisătoare. 
Acelea, cari practisau o vieaţă de păstori, 
şi-au căutat şi în noua patrie ţinuturile 
cele mai bune de păşunat, pe sub poalele 
munţilor şi la şesuri, pe unde se află 
totodată şi riuri destule pentru adăpatul 
vitelor. Altele, cari au fost strîmtorate 
pe lângă ţărmurii apelor mai mari, au 
început a practisa vieaţa de pescari, şi 
mai târziu cea de corăbieri, ear’ altele, 
cari au venit în atingere cu acestea din 
urmă şi au mijlocit schimbarea produc
telor de pe uscat cu cele de peste mare, 
au început a practisa negoţul.

în  modul acesta s’au născut între 
singuratici, ca şi între popoare înlregi, 
negoţul sau comerciul, cum se mai nu
meşte. Că acesta se făcea la început, în 
lipsa banilor, prin simpla schimbare a 
unui obiect cu altul," aceasta de sine se 
înţelege.

Ca toate întreprinderile, aşa şi ne
goţul şi meseriile au trebuit së se lupte 
la început, cu multe neajunsuri şi 
greuţăţi.

în  evul vechiu acestea douë între
prinderi erau lăsate pe mâna sclavilor, 
cari trebuiau së facă tot felul de lucruri 
pentru trebuinţele casnice şi apoi së se 
ocupe şi cu vênzarea lor.

Istoricul grec Xenophon numeşte 
meseriile »despreţuibile şi nevrednice 
de un cetăţean,« zicênd, că ele »desfi
gurează in cea mai mare parte trupul 
omenesc, îl constring a şed0 in umbră 
sau lângă foc şi că în cele din urmă 
nu-’i lasă timp liber, pe care së-’l poată 
consacra amicilor sau republicei*.

Platon, alt scriitor grec, zice că : 
»natura n’a creat nici cismari, nici ferari, 
asemenea ocupaţiuni înjosesc pe om 
şi-’l fac necapabil de a se bucura de 
drepturile politice«.

. în cât priveşte negoţul, tot acest 
scriitor zice, că »s’a deprins a esista cu 
minciuna şi înşelăciunea« şi că »poate 
esista în stat numai pentru-că e un 
malum necesarium (rëu de lipsă), din 
care causă cetăţeanul, care se dejoseşte 
la aceasta ocupaţiune, trebue pedepsit 
prin închisoare«.

Sub astfel de împrejurări, nu-’i 
mirare, că negoţul şi meseriile vechilor 
Greci erau tare înapoiate.

Roma vechiă avea la douë mili
oane de locuitori, dintre cari un milion 
erau sclavi, (robi) cari se ocupau cu plugări- 
tul, meseriile şi negoţul, ear’ celalalt 
milion îl compuneau cetăţenii liberi. Unii 
dintre aceştia erau atât de bogaţi, încât 
aveau la patru mii de sclavi, alţii din 
contră, deşi erau cetăţeni liberi, erau 
aşa de săraci, încât sub domnia lui Iuliu 
Cesar au ajuns se fio nutriţi pe spesele 
statului.
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Primul avent liber pentru meserii 
’l-au dat Arabii prin pregătirea mate
riilor de lână şi metasă, pe cari au în
ceput mai târziu a le trimite şi în Eu
ropa. Dela aceştia în evul de mijloc au 
înseput a învăţa şi Italienii, Germanii 
şi Englezii fabricarea postavurilor de 
lână şi pânză, pentru fabricarea cărora 
s’au instituit comisari anumiţi, casă su
pravegheze la aceea, ca postavurile se 
se facă conform cu trebuinţele publice.

Comisarii numiţi au întrunit mai 
târziu pe toţi meseriaşii în corporaţiuni 
(ţehuri) deosebite pe la oraşe, cari supu- 
nendu-se domnitorilor regenţi, căpătau 
apoi privilegii de cetăţi libere; ceea-ce 
atâta însemna, că numitele cetăţi pot 
să-’şi vendă marfa lor libere de taxele 
fiscale.

Corporaţiunile numite s’au lăţit pe 
încetul pretutindenea în statele indu
striale şi cuprindeau aproape pe toţi 
locuitorii lor, aşa încât aceştia aveau 
dreptul de a-’şi pute ridica muri împre
jurul cetăţilor pentru apărare, de a nu 
primi membri noi şi de altă naţionalitate 
în corporaţiunile lor, cu un cuvent: 
corporaţiunile numite formau din cetă
ţenii meseriaşi şi neguţători o clasă 
(castă) deosebită de celelalte clase ale 
locuitorilor," ca-cum a fost şi în India 
bunăoară.
\ "Până după veacul al zecelea vin
derea mărfurilor în alte oraşe era atât 
de nesigură, încât abia se putea face 
prin anumiţi colportori, cari încărcau 
marfa pe cai, măgari sau catâri, fiindcă 
unii proprietari mai mari de prin împre
jurimea cetăţilor erau atât de răpitori, 
încât năvăleau asupra bieţilor colportori, 
şi chiar şi în ziua mare, şi-’i despoiau 
până şi de banul cel din urmă. Din 
causa aceasta apoi colportorii de regulă 
umblau în hainele cele mai zdrenţuroase, 
numai ca se poată ascunde sub acelea 
starea lor adevărată.

O parte însemnată de asemenea 
colportori au fost în evul de mijloc Ji
danii. Aceştia respinşi şi alungaţi de 
toate corporaţiunile, ’şi-au întors toată 
lucrarea lor asupra purtării negoţului şi 
a strîngerii de bani, cu ajutorul cărora 
puteau se scape în cele mai multe ca
şuri şi din ghiarele proprietarilor ră
pitori.

Fiind Jidanii astfel alungaţi de că- 
tră toate societăţile, cu cari veneau în  
atingere, ei la rîndul lor încă n’au în
târziat de a se folosi de toate mijloacele 
iertate şi neiertate, ca să mai înşele pe 
unii din aceia, cu cari aveau vre-o afa
cere. în modul acesta, încă în evul do 
mijloc, au monopolisat ei aproape tot 
negoţul în mânile lor, au dat bani cu 
carnete de câte 50-60®/«, până când re
gele Filip August al Il-lea, văzând la 
ce ruină au adus ei ţeara, ’i-a alungat 
din Francia prin veacul al 12-lea.

• Alungaţi de aci, Jidanii ’şi-au încre
dinţat averea remasă unor particulari, 
ear’ ei au trecut în Italia, de unde au 
început apoi a da anumite scrisori pe 
averea remasă în Francia. în modul 
-acesta se zice, că Jidanii au fost aflătorii 
scrisorilor (cambiilor, vecselelor), cari se 
mai folosesc până astăzi în locul banilor.

Interesele cele mari cerute de Ji
dani, au deşteptat mai târziu şi între 
neguţătorii de alte naţionalităţi aflarea 
şi înfiinţarea institutelor de credit şi 
economii, unde cetăţenii mai avuţi îşi 
depuneau banii de prisos, spre păstrare, 
ear’ cei lipsiţi puteau împrumuta pe 
lângă anumită ipotecă (zălog) şi pe 
lângă procente mai mici.

Meritul înfiinţării institutelor de 
credit şi economii este a se ascrie Ve- 
neţianilor, cari pe la anul 1156 au de
schis cel dintâiu institut de felul acesta.

După răsboaiele cruciate popoarele 
venind tot în mai dese relaţiuni unele 
cu altele, apoi statele fiind de asemenea 
aşezate şi organisate pe base mai so
lide, şi meseriile şi negoţul au luat un 
avent tot mai mare.

Negoţul, care până aci se purta de 
cătră colportori pe caravane, a început 
a fi purtat pe corăbii, pe rîurile mai 
mari şi pe ţermurii mărilor, ear’ dela 
aflarea compasului (1443), acela a înce
put a fi purtat şi peste mările cele mai 
late şi mai îndepărtate.

Prin aflarea vaporului (aborului) 
faţa întregei Europe a început a se 
schimba, de oare-ce popoarele nu s'au 
mai putut ţine despărţite în întunerec 
şi sclăvie, ci venind tot mai des în atin
gere unele cu altele, au început a-’şi îm
prumuta ştiinţele, meseriile, negoţul şi

Dragoste şi inimă curată.
Novelă originală de N. Trimbiţoniu.

II. Rogoz.
(Urmare).

Nu mult trebui se migălească cu 
umplutul vaselor, şi auzi-dintr'o parte 
sunet de fluer ; cunoştea acest sunet; 
un zimbet dulce i-se ivi pe buze şi tre
sări de bucurie. Ştia că e Linu. Do
rinţa cea ferbinte de a se întâlni cu el 
şi-o văzu împlinită, se puse deci să go
lească ulcioarele, ca să le umplă de nou 
şi astfel să aibă de lucru când va sosi 
Linu.

Pe când se apropia el, ea se făcea 
că nu-'l vede, că nu auzise fluerul, ci 
numai când trecu în drept ea se uita 
în laturi şi prefăcendu-se a fi foarte 
surprinsă sări în sus, mulţumind lui 
Linu bineţele.

— N’ai mai umplut ulcioarele ? —
o  întrebă Linu zimbind.

— Nu. Numai acum sosii, unul 
e plin.

agricultura, cari le-au legat apoi tot mai
strîns unele cu altele.

Astăzi ştie toată lumea civili sată, 
că negoţul şi meseriile sunt cele mai 
bogate isvoare de avuţie privată şi na
ţională. '

Noi Românii, deşi suntem un po
por cu deosebire plugar, totuşi sporin- 
du-na mereu, ear’ pămentul rămânend 
tot acela, pe viitor va trebui se fim tot 
cu înai multă băgare de seamă la negoţ 
şi meserii.

E drept, că în capul la mulţi din
tre oamenii noştri dela sate, nu a putut 
încăpe până acum şi gândul acela cum 
să se dejosească ei într’un rînd cu Ji
danii şi cu alţi venetici, ca se poarte 
oare-care negoţ sau meserie. Au trebuit 
se vadă cu ochii lor proprii, cum acei 
venetici, aşezându-se prin comunele noa
stre, une-ori numai cu câteva parale, 
după câţiva ani ’şi-au făcut stare şi 
avere, fără multă : trudă, osteneală şi 
bătaie de cap, ca şi cel dintâiu fruntaş 
din sat — ca se se mai apuce şi ai 
noştri de câte ceva negoţ sau câte o 
meserie.

Deşteptat odată şi interesul oame
nilor noştri cătră aceste doue ramuri 
bogate de avuţie privată şi naţională, 
acela trebue apoi şi mai mult întărit 
prin spriginirea neguţătorilor şi mese
riaşilor noştri. Atunci se va adeveri 
apoi pe deplin şi zicala bine cunoscută, 
că : >0 bună meserie plăteşte mai mult 
ca O moşie«. Ioan  G eorgescu .

iernatul vitelor-
Din folositoarea carte a dlui Georgescu, 

Legendar economie, vestită în nr. 33 al foii 
noastre şi asupra căreia atragem de nou luarea 
aminte, dăm drept probă următorul articol:

Iernatul vitelor în grajd dă mai 
tot atâta de lucru economului, ca şi lu
crul câmpului. Ba un iernat regulat 
putem constata cu siguritate, că e mat 
cu grijă, decât sevîrşirea , multora din 
lucrurile câmpului. De aceea încă cei 
vechi ziceau, că: »ochii stăpânului în
graşă vitele«.

Pe basa acestui proverb, apoi pe 
basa esperienţelor, ce se fac zilnic cu 
iernatul vitelor în grajd, când acelea se

— Dar’ pentru-ce vii aşa târziu,
Florică dragă?

— Am avut azfm ult de orenduit
prin sicriile de vestminte şi pentru aceea 
n ’am putut veni mai de vreme.

— Se vede că ai orînduit multe 
vestminte, căci eşti îmbrăcată ca în ziua 
de Paşti.

— Ba nu ! M’am îmbrăcat fiindcă 
a vrut tata se facă sfeştanie în casă şi 
pe vite, dar’ părintele n’a fost acasă şi 
eu nu m’am desbrăcat.

— Bine! te cred dacă-’mi vei da 
celalalt ulcior să-’l umplu eu.

— Pofteşte! înse iute, că mă grăbesc.
— Voiu grăbi cu umplutul căci şi 

aşa e târziu, de mărturie numără până 
la 12 şi când vei găta, dacă nu va fi 
plin atunci se mă baţi.

'  Eu nu te bat, numai să nu tulburi 
apa, că atunci chiar te bat.

— Aş suferi eu dela tine multe bătăi 
dulci peste... ştii peste ce? ... peste gură.

Florica roşi puţinei şi atingendu-’ l 
cu mâna peste umer continuă cu numă

ratul întrerupt, dar’ abia ajunse la 10 
şi ulciorul fu plin.

— Dar’ cum te mai afli, dragă? —  
zise Linu ridicându-se cu ulciorul plin
— de mult na’m putut veni se te ved.

— De mult zău nu ai mai venit, 
poate că nu mai ai cale pe aici.

— Cale nu am iarna, dar’ te am 
pe tine, pentru care-'mi fac toate căile.

Nu putură vorbi multe, căci Flo
rica se temea se nu întârzie tare, cu 
atât mai vîrtos, că se întunecase bine.

Vrend se plece, Linu luă ulcioarele 
din mâna Floricei, trecură amendoi pîr- 
leazul în grădină şi se depărtară cătră 
casa lui Pătruţ Preda. ^

Apropriindu-se de şură Linu o opri 
şi zise:

— Auzi, dragă, ce vorbeşte satul, 
că te-a cerut Todor al crâsnicului şi tu 
stai pe gânduri. Drept e ?

— Facu-’mi cruce cu mâna stângă
— răspunse Florica mirându-se, doar* 
nu vorbeşte satul aşa?
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concred fără nici o controlă servitorilor 
fără grijă sau unor. copii nevîrstnic\ 
este foarte natural, ca economul de tim
puriu sfi îngrijească şi cruţe cât se poate 
mai bine nutreţul adunat.

Când zic, că nutreţul sg fie bine 
îngrijit şi cruţat, nu voesc a înţelege 
aceea, că acela să bg ţină în şop sau 
claie, ear’ vitele să rabde legate de iesle 
în grajd. Nu. Prin cruţat voesc a înţe
lege aici acea recerinţă, ca nutreţul să 
se dee vitelor în porţiuni amăsurate 
■viratei lor şi anume: celor mari mai 
mult, ear’ celor mici mai puţin. Pentru- 
că dacă nu se va ţină cont de aceasta 
şi se va prăda fără măsură nutreţul, 
deoparte are economul pagubă prin 
aceea, că se trece prea curând, de altă 
parte nici vitele nu-’l mănâncă cum 
.se cade.

Despre aceaBta cred, că s’a putut 
-convinge fiecare econom, care a dat 
-cândva vitelor de mâncare mai mult ca 
de obiceiu, că acelea îl trag pe jos, pe 
sub ele, îl calcă în picioare, suflă în el 
îl umplu de bale şi apoi nu-’l mai mă
nâncă cum se cade, încât trebue aşter
nut, sau dat la alte animale mai puţin 
alegătoare în privinţa nutreţului.

O altă recerinţă pentru iernatul 
vitelor este alegerea sau sortarea nu

treţului după anutimpuri. în  privinţa 
-aceasta mai fiecare econom ştie, că nu
treţul mai mare, mai rău şi mai puţin 
nutri tor, trebue dat la început şi în lu
nile de iarnă, când vitele nu prea năs- 

-cocesc, fie din causa gerului, fie din 
causă oă fiind mai odihnite se dedau şi 

•eu un astfel de nutreţ, ear’ cel mai bun 
trebue dat în lunile de primăvară, când 

«se începe lucrul câmpului şi vitele »în
cep a mirosi iarba«, cum se zice, şi nu 

.mai prea mănâncă nutreţul rău.
La iernatul vitelor economul tre

bue să fie cu băgare de seamă, şi la 
.aşezarea acelora în grajd, astfel ca cele 
mari se fie deoparte, ear’ cele mai mici 
de altă parte. Aceasta trebue să se facă 
deoparte, pentru-că vitele la mâncare 
sunt lacome şi invidioase, aşa că cele 

ainai mari împung pe cele mai mici şi mai 
tinere, de altă parte, pentru-că cele 
mai mici trebue nutrite cu un nutreţ mai 

«bun şi mai ales, -decât cele mai bătrâne.

— Ba aşa zăui *
— Şi tu crezi?
— Ba eu nu ered.
— Nici sfi nu crezi, ştii bine ce 

"'ţi-am spus eu  ̂ de aceea să te ţini.
— Eu m’aş ţine, dacă nu m’ai lăsa tu.
— Nu te teme, după cine nu ’mi-e 

-drag nu mă duc.
— Dare-ar Dumnezeu să fie aşa!
— Aşa >va şi fi.
— Aşadară dacă te va cere Todor 

nu vei merge după el?
— Odată cu capul nu! am spus-o 

eu azi părinţilor mei.
— Cel mai iubitor ’ţi-oi fi eu!
— Ear’ eu ’ţi-’s cea mai iubitoare.
La aceste cuvinte un şiroiu de la-

- crfimi îi inundară faţa, şi o slăbiciune 
tfăcea să-’ i tremure tot trupul. Linu o 
apuca în braţe §i îi răzimâ capul de 
pieptul seu.

Cum sta cu mânile încrucişate peste 
rgrumazii lui Linu, întâlnindu-Be privirile 
.amândurora, acele se amestecară, buzele

Dac$ se nutresc şi vitele mai ti
nere cu un nutreţ rău, atunci capătă 
aşa numitul »foaie de paie«, care le 
trage cătră pământ şi în cele mai multe 
caBuri se cocoşează de spinare. Foalele 
de paie îl capăta şi vitele cele mari, 
dacă acelea Be nutresc mai mult cu paie 
şi coceni. Aceasta trebue să se înţeleagă 
astfel, că fiind nutreţul numit foarte 
voluminos î puţin nutritor, vitele tre- 
bue bS consume foarte mult din acela, 
ca să-’şi poată stîmpăra foamea, ca şi 
omul când se nutreşte cu bucate de post.

Dar’ prin o îndopare prea poşte 
măsură cu astfel de nutreţ, se lărgesc şi 
lungesc din seamă afară organele mi
stuitoare, cari prin aceea ocupă un loc 
(volum) tot mai mare în foalele anima
lelor. De aceea apoi şi vedem, că vitele 
nutrite numai cu paie şi coceni, sunt de 
regulă foarte folticoase. A nutrî vitele 
deci numai cu paie şi coceni, nu este 
cu scop, precum nu este cu scop nici 
aceea, ca acelea Bă se nutrească numai 
cu grăunţe sau urlueală. Ca în toate 
aşa şi în privinţa aceasta trebue ţinută 
calea de mijloc, adecă: o mâncare de 
paie sau coceni, a doua mâncare de fân, 
ear’ după adăpat o mâncare de napi cu 
pleavă, ovăs sau urlueală.

Pentru a uşura încâtva nutrirea 
vitelor şi cu nutreţuri mai mari în paiu 
s’au întrodus în timpul din urmă în 
economii anumite maşini pentru tăiatul 
aceluia. Tăiatul nutreţului pentru vitele 
rumegătoare însă nu trebue să se facă 
de tot mărunt, de oare-ce astfel nu se 
poate rumega şi vitele se pot umfla sau 
bolnăvi de el. Cel mult dacă acela se 
taie pe câte trei sau patru locuri.

De mare însemnătate la nutrirea 
vitelor este amestecarea nutreţului. Prin 
aceasta se înţelege amestecarea fînului 
mai rău, sau a paielor, cu a unui fen 
mai bun sau cu otavă. Amestecarea se 
face după împrejurări, în părţi egale 
sau şi neegale. Dacă cutare nutreţ este 
prea mare, precum sunt paiele, atunci 
se taie şi numai după aceea se ame
stecă. j

între nutreţurile de paie ântâietate 
se cuvine paielor de ovăs, de mălaiu şi 
de orz. Cele de grâu şi secară încă se 
pot întrebuinţa, dar' numai ca ameste
cătură cu fen sau otavă.

se apropiară şi sigilară cu un sărut 
dragostea sinceră şi vecinică. O h ! cât 
de frumoşi erau atunci!

— Acum, Florică dragă, du-te în 
casă —.zise Linu slobozindu-o din bra
ţele sale — du-te să nu zică ai voştri că 
ai întârziat prea mult. Du-te, dragoste, 
şi gândeşte la mine. Duminecă voiu veni 
la joc.

— Vei veni?
— Da!
— Noapte bună!
— Noapte curată, scumpa mea!
încă o privire în ochi, o strîngere

de mână şi se depărtară, Florica cătră 
casă, ear’ Linu cătră fundul grădinii.

Abia se despărţiră când Florica 
văzu doi oameni străini eşind pe portiţă, 
dar’ nici gândind la ei se apropia de 
casă. Vrând să deschidă uşa, auzi pe 
uliţă o voce cunoscută întrebând:

— Fon Bau paie?
— R ogoz! — răspunse unul din 

cei doi. .

între nutreţurile de pleavă de 
asemenea se cuvine ântâietate plevelor 
de ovăs, cari în stare proaspătă sûnt 
foarte nutritoare. Cele de grâu fiind 
mai aspre, se întrebuinţează mai mult 
opărite şi amestecate cu napi Bau urlueală.

în economiile mai mari s’a statorit 
deja o anumită tabelă, aşa numita tabelă 
a lui Volf, pentru amestecarea nutreţu
rilor. Aceasta tabelă măsură după chi- 
logram pentru fiecare vită, cât nutreţ 
să 'i-so dee de fân, paie, pleavă, grăunţe, 
urlueală, napi ş. a. Pentru economiile 
mai mici însă nu Be poate întrebuinţa
o asemenea tabelă, de oare ce în acelea 
nu se află atâtea feluri de nutreţuri 
Totuşi s'a statorit şi pentru acestea 
unele rogule de următorul cuprins:

Pentru-ca o vită să poată trăi şi 
să nu moară de foame, trebuo să ’i se 
dee nutreţ în cantitate de a 60-a parte 
din greutatea ei trupească — pe zi, 
pentru-ca să-’şi poată ţin0 carnea trebue 
se ’i-so dee a 50-a parte, pentru-ca să 
poată fi folosită cu succes la lucru a 
40 a parte, pentru-ca să poată creşte a 
30-a parte, ear’ pentru cele cu viţel în 
foaie tot a 30 a parte.

Acelea, cari să poată trăi, Be numesc 
vitele sterpe, acelea, cari să-’şi poată 
păstra carnea şi cu aceasta şi puterea 
se numesc cele de lucru, acelea, cari së 
poată creşte se numesc cele tinere, ear* 
cele cu viţăl în foaie de asemenea trebue 
mai bine nutrite, ca acela së poată 
creşte.

Pentru acestea din urmă economul 
trebue së fie mai eu grijă şi în privinţa 
alegerei nutreţului, şi anume : ca acesta 
şă nu fie înnoroit, muced sau amestecat 
cu cuiburi de şoareci, căci în asemenea 
caşuri uşor pot se lapede viţelul. De 
asemenea pot se lapede viţălul şi atunci, 
când rîvnesc, sar 'preste pălanuri sau 
garduri prea înalte, sau beau apă 
prea rece.

în genere vitele trebue nutrite de 
câte trei-ori pe zi : dimineaţa, la ameazi 
şi seara. Cu prilejul nutritului totdeauna 
trebue dat mai întâiu nutreţul cel mai 
mare şi mai puţin nutritor, şi num ai. 
după-ce T-au mâncat pe aceia, li-’se dă 
de cel mai bun. După fiecare nutrire

Intrând în casă, nici nu avu timp 
a pune ulcioarele jos, până mumă-sa o  
întimpinâ cu un sărut pe frunte.

— Unde ai întârziat atâta, puiul 
mamii — o întrebă.

— Mamă dragă, sô mô ierţi, am 
văzut doi oameni intrând în casă, şi 
’mi-a fost cu greu să vin. Am aşteptat 
la şură până au eşit

Zicând aceste merse la tatăl-seu, 
îi sărută mâna apoi continuă:

— Iartă-mă, ţaţă dragă, că mama 
încă mă iartă.

— N’ai greşit nimic, zise badea Pătruţ.
— Acum te rog alta, tată dragă. 

Fii bun spune-’mi cine fuseră cei doi 
oameni, cari au fost là noi când eu eram 
la şură?

— întreabă pe mumă-ta!
— Spune-’mi: d-ta, mamă !
— Nişte oameni pe cari ’i-a che

mat tatăl-tău în afacerea unor datorii.
— Nu-’i aşa! nu! — răspunse Flo

rica cu încredere — am auzit eu din
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ieslea trebue curăţită şi numai după 
aceea să se pună în ea nutreţul cel 
proaspăt.

Cine vrea deci să-’şi ierneze bine 
vitele, trebue să ţină cont de aceste 
recerinţe, trebue sg ţină cont cu atâta 
mai vîrtos, cu cât în ziua de astăzi 
lumea s’a dedat a judeca hărnicia şi 
starea unui econom, nu numai după 
casele lui şi celelalte superedificate 
frumoase, ci şi după starea aceea, în 
care acela îşi scoate vitele din iarnă.

Drept de neguţetorit.
Foarte adese-ori sfătueşte clasa noastră 

inteligentă pe sătenii mai deştepţi, ca pe lângă 
alte ocupaţiuni se îmbrăţişeze cu mai mare 
căldură neguţătoria. Acest sfat în unele co 
mune a aflat ascultători; dar’ în cele mai 
multe se desmeardă şi astăzi străinii din su
doarea poporului român.

Noi nu numai că perdem avere, pentru- 
că nu ne deprindem cu neguţetoria, dar’ tot
odată cu voia noastră creştem o  clasă de 
oameni străini de noi şi care în loc de a se 
Îngriji de binele poporului, după-ce îi ia ba
nul, îşi bate joc de el.

Datorinta noastră trebue se fie, ca în » • 
tot satul român unde s’a aşezat şi trăeşte ne
guţător străin, acesta se se înlocuiască cu 
unul de ai noştri. Poporul trebue se fie pre
gătit şi, îndemnat se cumpere numai dela fra
tele seu, părăsind cu desevîrşire pe străini.

Aşa cine are voinţă, ca să se ocupe cu 
neguţătoria, trebue se aibă poveţele cum şi 

ge cale poate să-’ si câştige, dreptul de ne- 
guţetorif.-

AmeSurat legii industriale în ţeara noa
stră fiecare persoană maioreană, bărbac ori 
femeie, se poate ocupa cu neguţătoria. Mi- 
norenîi însă, după-ce au împlinit vîrsta de 18 
ani, cu învoirea părinţilor ori tutorilor, avend 
şi aprobarea scaunului orfana!, asemenea se 
pot deprinde cu neguţătoria.

Mai nainte de ce ar deschide cineva boltă 
de neguţetorie este îndatorat se facă arătare 
la primul for industrial. Arătarea aceasta se 
lace în formă de rugare şi trebue să cuprindă 
următoarele: numirea comunei, arătarea nu
mărului casei, în care voeşte a deschide boltă 
pentru neguţătorie, şi cartea de botez. Prin 
cartea de botez se adevereşte că este maio- 
rean ori minorean. în caşul din urmă, când

tîrnaţ gura lui Todor al crâsnicului, care 
*mi-se părea că sta lângă gard, între
b â n d : fen sau paie? ear’ unul din cei 
doi au respuns rogoz. Ce înseamnă asta ?

— Eată Floridă, îţi spunem dară, 
că cei doi oameni au fost peţitori dela crâs- 
nicul, se te ceară pe seama lui Todor....

— Şi d-voastră ce aţi răspuns?
— Am respuns că încă nu eşti de 

măritat, eşti prea tinără şi nu eşti gata 
cu nimic.

—  O h !  dulce tăicuţule — esclamă 
Florica luându-’l pe după cap şi săru- 
tându-’l — îţi mulţumesc că m'ai scăpat 
de Todor!

— D ’apoi de mumăta-’ţi uiţi? — o'în
trerupse lelea Firuţa — eu am pus 
vorbă bună pentru tine şi pe mine to
tuşi nu mă săruţi, numai pe tatăl teu?

— Ba, mamă, vin şi la d-ta.
Cu aceste vorbe, merse la mamă-sa

o îmbrăţişa şi o sărută mai de multe-ori.
Copiii mai mici, un frate şi două 

surori ale Floricii, cari se jucau prin

cineva ar fi maiorean, este îndatorat a alătura 
atestat despre învoirea părinţilor ori tutorilor 
şi aprobarea scaunului orfanal. Rugarea se 
timbrează a) în oraşe cu poporaţiune peste 
50 000 suflete coala primă 8 cor., b) 10.000—  
50.000 suflete 6 cor., c) 5000— 10 000 su
flete 4  cor., d) în comune 3 cor.

Nime nu poate fi oprit d^a industrie şi 
neguţetorie din vre-o comună sub cuvânt că 
n’ar ave drept de competenţă ori că n’ar fi 
aşezat încă în cutare comună (H ot. min. 
com . nr. 46.254 1889).

Afară de timbrele cari se cer la rugarea 
prin care se cere adeverinţă ludustrială, tre
bue se se plătească în cassa comunală pentru 
scopuri culturale, industriale ori comerciale; 
în Budapesta 10 fl., în oraşe unde numărul 
sufletelor trece peste 10.000 5 fl., în toate 
celelalte locuri 1 fl.

Legea statoreşte forurile industriale în 
modul următor: a) în comune, protopretoru!; 
b) în oraşe cu senat regulat, senatul orăşe
nesc; c) în oraşe libere regeşti, căpitanul po- 
liţial; d) în Budapesta, antistia cercuală.

Răspunsul pe rugările prin cari cineva 
cere sau înştiinţează că va deschide boltă, 
dacă sânt pregătite în toată regula sau fie şi 
cu ceva scădere, forul recercat este îndato
rat sfe-’i dee în 3 zile. Dacă aceste trei zile 
socotite dela predarea rugării au trecut fără
ca forul îndatorat să-’si fi făcut datorinta, i % f
persoana care s’a rugat poate să-’şi deschidă 
bolta ori prăvălia fără nici o  frică.

Persoana care vrea se se ocupe cu ne
guţetoria pentru încungiurarea tuturor ne
plăcerilor să ceară când îşi predă rugarea la 
pretură, o  scurtă adeverinţă, când a predat 
rugarea şi sub ce număr s’a împrotQcolat 
aceea. Nu odată diregStorille destul de vitrege 
pentru poporul nostru caută toate mijloacele 
se facă greutăţi cu darea acestor îngăduinţe. 
Drept aceea, dacă n’ar primi actul de îngă
duinţă în trei zile, deschidă atunci fără teamă 
bolta şi vendă marfă. Vrend pretorul a-’l 
pedepsi pentru îndrăsneală, se dovedească 
prin actul de împotrocolarea rugării, că după 
lege ’şi-a făcut datorinţa

Persoana, care s’a ocupat cu neguţătoria 
şi ar deschide boltă fără înştiinţarea forului 
competent, poate fi pedepsită cu 50 fl.

Murind neguţătorul, văduva sau familia 
aceluia poate vinde în boltă mai departe, 
fără se lie silită a face arătare la pretură, că 
este hotărîtă a continua îndreprinderea.

casă, părăsiră jocul şi se mirau ce în
seamnă atâta sărutat.

— Acum vei rămânea nemăritată
— zise badea Pătruţ zimbind.

— Încă sunt tinăra, dar’ se fiu cât 
de bătrână, după Todor al crâsnicului 
nu m’aş mărita. Decât soţia unui avut 
şi nebun, mai bine a unuia mai sărac şi 
harnic.

Acum scăparăm de un năcaz — 
continua badea Pătruţ — şi făcurăm de 
ruşine pe crâsnicul, pentru care ştiu că 
se mănie foc pe noi, dar’ n ’ am ce-‘iface. 
Ce zici tu nevastă? eu ’mi-am gătat vi
nul şi aş mai bea.

—  Du-te şi adă !
Nu trecu mult, cina era aşternută, 

ear’ pe masă se ridica un ulcior cu vin. 
Mâncară, beură şi petrecură de bucurie 
că Florica lui Pătruţ Preda, atât e de 
mândră, cât nu a băgat de seamă nici 
pe ficiorul crâsnicului, omul cel mai 
bogat în sat. (Va urma).

Din cele înşirate până aăi se vede cât : 
de uşor poate cineva deschide în oraşe ori i 
sate, boltă de neguţătorii. N ’avem destule- 

i cuvinte, ca să sfătuim pe tinerii noştri mai 
I deştepţi din comunele române, ca în deplină* 

i  înţelegere cu sătenii să-’şi deschidă boite în .
I toate comunele, unde văd că pot trăi străinii..I ’

| Creşterea puilor de găină iarna.
f Mulţi gândesc că a creşte puii iarna.
| e foarte greu. Nu-’i tocmai aşa, căci
1 cu puţină răbdare şi îngrijire, mai cu
1 seamă gazdelor, cari au cuine mari sau j grajduri călduroase, li-e foarte uşor a-i
I creşte, ca puii să nu degere şi se fie - 
| hrăniţi bine.
| în multe locuri se pot afla pui de 

fript în luna Martie, Februarie, ba şi 
în Ianuarie. Creşterea puilor p ’acolo» 
e următoarea: ,

în săptămâna primă le dă urloiu. 
(făină groasă) fiert în apă mestecată cu. 
lapte; mai pun |şi ouă ferte bine ş i 
sdroburi de mâncări.

în săptămâna a doua le prăjesc 
grâu, orz şi cucuruz fiert, urloiu mestecat 
cu gheoace de ou şi făină de oase arse.~ 
De beut Ie dă numai apă curată.

Mai târziu ceva îi ţine numai cu 
grâu şi cucuruz uscat; dar’ sdroburele 
le dă neîntrerupt, căci de aceste cresc; 
puii mai tare.

Când au ajuns până la 3 săptămâni,,. 
atunci îi nutresc cu verdeţuri; ca de* 
pildă cu frunză de varză, morcovi şi. 
altele.

Deci cine vrea se crească pui iute, 
trebue să bage de seamă, ce le place 
lor mai bine şi acea mâncare să le dea 
îndestul. Antonie Xfitu«.

/ ______ ;___

Din traista eu poveţele
— Respusuri. —

Abonent nr. 1078. Numai cu a 
ei învoire se poate face treaba, altcum 
nu. Pe calea legii nu poate fi silită- 
înţelege-te deci cu ea, pe cale pacî- 
nică, şi mergi cu ea la notarul public 
să vă facă actele de lipsă. Dacă ea nu. 
se în voeşte, — nu poţi face nimica.

Dlui Vas. Ciort... în M. Ne puni 
întrebări la cari nu putem răspunde, 
în  prima linie d-voastre trebue se ştiţi, 
dacă sunteţi datori ori nu să faceţi drum 
până la pădurea de-brad. Poate că 
aveţi contract cu proprietarul. Lucruri 
de acestea apoi nu se întreabă la Sibiiu ; 
ci ântâiu la protopretorul, care e dator 
să vă spună pe ce basă vă sileşte să 
faceţi drumul, şi dacă vedeţi că e cu 
nedreptate să-’l faceţi, mergeţi la comitat 
şi vă plângeţi.

Ştiri eeonomiee.
Şcoale industriale în  Sibiiu în  

Sibiiu sunt două şcoale industriale, 
adecă pentru ucenicii de meserii, anume 
şcoala industrială de stat, întemeiată 
la 1899 şi şcoala industrială orăşănească 
(săsească) mai veche.

Din anuarul acestei din urmă şcoale 
vedem, că numărul elevilor înscrişi a 
fost 604 cari se împart astfel:

După confeisiune: 101 rom.-cat., 98 
gr.-or., 40 gr.-cat., 328 ev.-lut., 27 ev.-ref.,
1 unitar şi 9 evrei.

După naţionalitate: 429 Germani, 
138 Români şi 37 Maghiari.

Mare tîrg de v ite  in Ilia. »Bunul 
Econom« scrie că comisiunea agronomică- 
comitatensă a comitatului Hunedoarei 
vesteşte că pe ziua de 12 Octomvrie n. 1900, 
aranjează un mare tîrg de vite cornute 
la Ilia.
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CRONICĂ.
Din temniţă. Mercuri, în 12 I. o. 

a eşit din temniţa ordinară de aici dl 
Andreiu Balteş, împlinindu-’şi pedeapsa 
de 14 zile temniţă grea, dictată în pro
cesul »Foii Poporului«.

*
Esamene private din cursarile 

pedagogice. După disposiţiil© esistente 
la consistoriu,  ̂terminul pentru facerea 
esamenelor private din cursurile peda
gogice la seminariul archidiecesan din 
Sibiiu, e 30 Septemvrie st. v.

Pentru iubiţii reposaţi La fondul vă
duvelor şi orfanilor meseriaşilor români, 
administrat de »Reuniunea eodalilor ro
mâni din Sibiiu« a contribuit în me
moria regretaţilor Gustav Augustini şi 
Cesar Colescu Vartie (Bucureşti), publi
cişti, dl Vio. Tordăşianu 2 cor.

: * ■
Dela „Reuniunea rom ână de în 

m orm ântare din Sibiiu“ în şedinţa 
direcţiunei acestei Reuniuni, ţinută Sâm
bătă la 8 Septemvrie a. c., s’au luat ur
mătoarele hotărîri mai de căpetenie: 
S ’au luat la cunoştinţă încassările de 
taxe pentru membrii reposaţi: Maria 
Popadsn, Ştefan Vlad, ziler, George Du
mitru, culeg.-tip. şi Elena Ţarcă, cum şi 
solvirea competenţelor după aceştia la 
mâna erezilor. Sub acest titlu s’au solvit 
în total 404 coroane şi s’au detras 10°/o 
statutare cu 40 cor. 40 bani, pentru fon
dul de binefacere. Acestui fond ’i-s'a 
statorit menirea de : a servi la înfiin- 
jar ea unui a sii  (pentru copii orfani şi 
pentru oameni neputincioşi). La acest 
fond şi-au dăruit competinţele lor statu
tare directorul Pantaleon Lucuţa şi se
cretarul Vie. Tordăşian. Starea âverei 
în bani a  Reuniunei, afară de unele 
taxe» încă nelncaseate pentru Elena 

’Ţarcă, e de peste 700 cor. în  vederea 
marelui număr cu deosebire de oameni 
năcăjiţi şi fără multă avere, cari ar 
dori să între în şirul membrilor Reu- 
niunei ce azi numără 350 membri, s’a 
hotărlt Înfiinţarea unei a 2-a secţii cu 
alţi 800 membri, ce. se va pune în lucrare 
după-ce ae vor fi înscris 300 membri noi 
cu taxa â 2 cor. înscrierea se poate face 

i a  ori-care membru din direcţiune în 
curs de 30 zile.

*
Dela Reuniunea sodalilor. La 

»fondul de acuirare a unei case cu hală 
de vânzare* pentru »Reuniunea sodali- 
îor români din Sibiiu« au mai dăruit 
câte 20 bani următorii: Ilariu Muciu 
Urechiă, funcţ, de stat, Aloisia Muciu 
Urechiă, Veturia, Cornelia, Silvia şi Le- 
tiţia, Mărioara Muciu Urechiă (Bucureşti); 

JZoiţa Muciu Urechiă (Giurgiu); Seba- 
stiţa M. Urechiă (Craiova) şi Ecaterina 
M. Urechiă (Bârlad); locotenent Romul 
Moga, Simion Moga, Zacharie Moga, i 
june, Ioan Moga, june, (Sebeşul-săsasc); 
Emil Moga, învăţăcel măcelar, Irimie 
Răduţ, notar, Maria Răduţ n Bratilescu, 
Maricuţa Răduţ, jună, Iustina Răduţ, 
jună (Racoviţa) şi Ioan Răduţ, econom 
în Avrig. Dr. Petru Şpan, profesor sé
min., Vasilie Şpan, cleric curs. I., d-na 
Maria Dr. Borcia n. Cioranu; d-şoara. 
Eleonora Borcia; d-nii Ermil Borcia, 
funcţ. la banca »Transilvania«; Lucian 
Borcia, st. jur.; Ioan Borcia, stud. fii. în 
Lipsea; d-şoara Aurelia Bogorin; Emi
lia Vintilă; Petru Drăgoiu, Uie Drăgoiu, 
sodal măsar; Petru Moga, m. franzelar; 
Măriţi Moga n. Grecu, Pătruţ Moga, stud., 
Traian Moga, şi| Ana Moga n. Tincu. R. 
Moga, văd. preot. Domnina Moga, Aron 
Moga (Săsciori); ;Vasile Moga, architect 

.(Bucureşti); Valeriu Moga, locotenent, 
Rachila Ohnitz n̂  Moga, Ionel Ohniţiu 
<Sebeşul-să8esc);: Ilie Moga; diacon, Eu
genia Moga n. Trif, profesoară, :Tiberiu 

iMoga, june, A n a , Moga, jună, Petru

Cibra, funcţionar, Ioan S. Pitariu, culeg.- 
tip., Nicolae Domnariu, m. cismar, Ioan 
Marcu, culeg.-tip., Dr. Ioan Stroia, prof., 
Veturia Stroia n. Ivan, Maria Lucia 
Stroia, jună, Ioan Apolzan şi Ştefan 
Duca, culeg.-tipografi,

•
G regoriu Sabo. în 6 Septemvrie 

st n. a răpuRat în Aiton preotul gr.-cat. 
Gregoriu Saboîn etate de 5G ani şi după 
31 de preoţie. înmormântarea ’i s’a făcut 
în 8 Sept H jeleşte soţia sa Maria n. No- 
stor, fiii Emil, Leontina şi Vaier cu so
ţia sa Maria n. Kovács, frăţinii Aron, 
Ana văd. Colceriu, Rosalia m. Rus. Su- 
sana, Carolina rn. Codarcea, Amalia văd. 
Pop, cumnaţii Ioan Nestor jude de tablă, 
Vasilie Nestor jude de tribunal, Susana 
Nestor m. Moldovan, Ana Nestor m. Po- 
ruţiu, şi alte număroase rudenii.

*
Kronstadt, nu Brassó! Represen- 

tanţa oraşului Braşov în şedinţa ţinută 
zilele trecute a hotărît — ca răspuns la 
recercarea oficiului de statistică şi a comi- 
siunei pentru punerea în lucrare a legii de
spre maghiarisarea numelor do comune 
şi localităţi, — că numele, oficial al ora
şului Braşov are să fie Kronstadt. Pa
trioticele fac spume, de năcaz pentru 
aceasta »pălmuire* a cocoanei »magyar 
állameszme«.

*
Adălmaşul. Ţeraniii noştri au obi

ceiul să dee »adălmaş« de câte-ori vend 
câto ceva, fio vite la tîrg, fio pământuri 
sau altceva a casă. Lucrul cel dintâiu 
după ajungerea cu tîrgul e, că vânzăto
rul şi cumpărătorul, mai luând şi câţiva 
prietini, se duc la cârcimă. întraţi odată 
acolo, o parte bunişoară din bânişorii 
primiţi pe marfă so scurge pe gâtlej 
în formă de holercă şi alte beuturi.. 
Une-ori la sfîrşitul adălmaşului vînză- 
torul nu mai are nici bani nici marfă. 
E o datină urîtă aceasta şi mult păgu
bitoare, căci sigur nu de îmbuibaţi îşi 
scot Ia tîrg bieţii ţărani vituţele, buca
tele şi ce bruş au pe lângă casă. Dar’ 
adălmaşurile acestea mai sünt şi bun pri
lej pentru înşelători şi pungaşi spre 
a-’şi face daraverile lor păcătoase. Aşa 
s’a întâmplat şi cu nişte ţărani Ia tîrgul 
din Sibiiu. Au vândut ţăranii trei părechi 
de boi, apoi s’au dus să dee adălmaşul. 
»Cumpărătorii« au băgat în beutura 
vânzătorilor ceva pravuri adormitoare, 
în urma căreia ţăranii în scurt timp au 
adormit tun, ear’ »cumpărătorii« luân- 
du-le banii au plecat cu bani cu tot şi 
cu boi cu tot Noroc, că un copilaş vă
zând cele întâmplate a dat de ştire unui 
poliţist, care apoi cu ajutorul altora a 
prins şi dus la răcoare pe onorabilii ţâr- 
gaşi. — De-arfide învăţătură acest cas 
ţăranilor noştri.

*
La cursul administrativ din Cluj 

sünt înscrişi 58 candidaţi de notari, 
între cari şi următorii români: Demetriu 
Duca, Traian Galoş, Cornel Grădina, 
Silviu Corcheş, Alexandru Coroian, Cor
nel Măcelar, George Murăşan, Alexandru 
Palageşiu, Aurel Raţiuşi Traian Todea.
— Aproape treizeci cereri de admitere 
la curs au fost respinse, din causă că 
nu se pot instrua atâţia deodată. Se 
simte lipsa de a se înfiinţa încă 
un curs.

r' • ■. .. a *
Portretul m etropolitúlui Şagana. 

Săptămânile trecute daserăm ştire, că 
pictorul Henţia .lucră în Sibişel la por- I 
tretul în mărime (naturală a metropoli- 
tului Şaguna, portret comandat anume 
pentru1 seminarul archidiecesan. Câ
teva zile portretul a fost espus spre ve
dere publică în vitrina librăriei archi- 
diecesane. Metropolitul e representat şe- 
zând pe o sofă, la dreapta având biblio
teca, ear' la stânga armalele. Peste tot 
portretul e bine nimerit, şi face onoare 
pictorului Henţia. , <*

Avis învăţăceilor de meserii. Bi
roul universităţii săseşti din Sibiiu pu
blică concurs pentru conferirea a 12 sti
pendii â 100 cor. învăţăceilor de meserii, 
cari cercetează vre-o şcoală industrială. 
La aceste stipendii pot reflecta tinerii 
aparţinători comunelor din fostele scaune 
Nocrickiu şi Mercurea. Rugările dim
preună ou atestatul de paupertate şi ate
statul şcoalei industriale, au să fie în
aintate la susnumitul birou până Ia 15 
Octomvrie st n. Comunele aparţinătoare 
susnumitelor scaune au fost şi sunt toate 
aproape comune româneşti, din cari si
gur se vor afla tineri cari cercetează 
vre-o şcoală industrială (Gewerbeschule) 
cû  bun succes. Acestora li-se dă bun 
prilej de a dobândi un ajutor bănesc 
anual. *

Căsătorii. Dr. Eugen Pălăcean, ad
vocat în Turda, şi d-şoara Ecatarina 
Mezei, fiica judelui de Curie Ioan Mozei 
din Budapesta, se vor cununa în 18 
Septemvrie la 4 ore p. m. în biserica 
plebaniei din cercul VIII. (Iosefin) al 
Budapestei.

, — Pavel Imberuş, sodal lustruitor 
din Sibiiu, s’a logodit cu d-şoara Ana 
Drăgan, fiica Iui Ioan Drăgan proprietar 
în Sibiiu. -

— Ioan Iacob, învăţător în Zlagna, 
s’a logodit cu Marinuţa Cristiu din Să- 
lişte.

*
Daruri bisericeşti. Marinimoasa 

doamnă Elisabeta Herban n Qioran, 
cu soţul domnul Ignatz Herban din Re
şiţa, din iubire cătră podoaba ef. bise
rici au binevoit a dărui pe seama sf. 
biserici gr.-cat. din Cugir 2 acopere- 
minte pe Tetrapodul menit pentru cetirea 
Bf. Evangelii, unul de pluş roşu, ear’ 
altul de pânză albă fină, foarte frumos 
lucrate.

 ̂Nicolae Oproiu, oieriu din Cugir, 
a dăruit tot pe seama sf. biserici din 
Cugir o Evangelie lucrată luxos în ca
tifea roşie cu cei 4 evangelişti în 4 cor- 
nuri bronzate foarte frumos — pentru 
cari fapte marinimoase şi daruri pre
ţioase îi-se aduce mulţămită şi pe acea
stă cale. Ioan Dreghiciu, paroch gr.-cat

— Credincioşii din Sibiiu : Samoilă 
Gongolea dimpreună cu soţia sa Eva 
născută Liutea, conduşi de iubirea po
doabei casei lui Dumnezeu a binevoit a 
dărui pe seama sfintei noastre biserici 
din Guşteriţa o cădelniţă de argint de 
China în preţ de 14 fl., pentru care 
faptă marinimoasa şi vrednică de imitat 
din partea credincioşilor bisericei noa
stre de aici li-se aduce şi pe calea acea
sta cea mai adâncă mulţămită, dorind, 
ca bunul Dumnezeu se le lungească firul 
vieţii lor întru mulţi ani. Ioan Stăngu, 
paroch gr.-or.

*
Asfixiată în  fântână. O fată de 

14 ani, servitoare în Cluj, trimisă de stă
pânul ei să pună la loo răcoros un pe
pene, a crezut că mai nimerit Ioc va fi 
fântâna părăsită din curtea stăpânului, 
acoperită cu scânduri., A destupat-o şi 
lăsând în ea o scară, a dat să se slo
boadă şi ea, ca să aşeze acolo pepenuL 
Abia a făcut câţiva paşi pe spiţele scării, 
şi ameţită de gazurile adunate în fân
tână a căzut de pe scară. într’un târziu 
căutându-o stăpânul ei şi părendu-’i-se 
suspect că fântâna e descoperită, s’a 
uitat acolo şi a văzut în fund fata ză
când ca moartă. A chemat îndată ajutor, 
au soBit şi salvatorii, dintre cari unul 
dând să se lase în fântână cu o lumină 
aprinsă, deja la câţiva paşi ’ i-s’a stîna 
lumina şi chiar şi el numai graţie pre- 
senţei de spirit a scăpat de căderea în. 
abis. După mai multe încercări a succes 
totuşi unui ţăran român să petrundă în, 
fântână şi să scoată fata. Dar’ era 
moartă deja; o asfixiaseră (năduşiseră) 
gazurile. . , , ■
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Cas de m oarte. Tinărul Eugeniu 
Coste, absolut de ol. V. gimn. fiiul pa- 
rochului Alexiu H. Coste din Tihău, 
după grele suferinţe a răposat în Dom
nul Joi, în 6 Septemvrie st. n. a. c., 
înainte de ameazi la l i 1/* ore, în vîr- 
etă de 16 ani. îl deplânge părintele seu 
Alexiu H. Coste şi surorile Aurelia şi 
Ludovica. Osămintele ’i-s’au depus spre 
vecînica odichnă Sâmbătă la 3 ore p. m. 
în cimiterul gr.-cat. din Tihău. La în
mormântarea răposatului au luat parte 
toţi preoţii din jur şi a ţinut o frumoasă 
vorbire preotul din Poptelec şi dl Va- 
silie Pop, protopopul Surducului.*

Orcan teribil în tr ’un port de 
m are. Se telegrafează din New-York, 
că în portul dela Gal veston a bântuit 
zilele acestea un orcan teribil, din causa 
căruia mii de oameni 'şi-au perdut vieaţa. 
Opt vapoare au îndurat naufragiu; în 
localităţile dela mal s’au aflat până acum 
opt sute de cadavre de oameni. Nu
mărul victimelor orcanului se urcă la 
mai multe mii. Câteva sute de oameni 
au fost răpite şi duse de valurile mării. 
Guvernul Statelor-Unite a dispus se se 
facă zece mii de corturi (barace) şi se 
se trimită la faţa locului bucate pentru 
eincizecii mii de oameni.

*
Tâlhari fugiţi. Din temniţele dela 

Vâcz au fugit 6 robi. De atunci po- 
poraţia din ţinuturile acelea e în con
tinuă panică. Tâlharii au ucis alaltăieri 
pe un proprietar ţăran dintr’o comună 
învecinată. Gendarmeria îi caută, dar’ 
nu le poate da de urmă.

. *
Nu Ie trebue „maşină drăcească“ . 

Aşa numita »Pata utca* din Cluj e încă 
foarte departe de binefacerile civilisa- 
ţiei moderne. Pentru locuitorii acelei 
strade bicicleta e »maşină drăcească« şi 
vai de biciclistul care se încumetă se 
treacă cu maşina aia prin strada copi
tei (căci »pată« înseamnă copită). O 
păţeşte rău! Alaltăeri, de pildă, o damă 
biciclistă în re’ntoarcerea spre casă s'a 
abătut cu bicicleta prin strada copitei. 
Atâta . ’i-a trebuit! Femeile au hui- 
duit’o cu câte toate cuvinte de ruşine, 
ear' trei mai curagioase ’i-au aţinut ca
lea, au tras’o jos de pe bicicletă şi au 
bătut-o urît.

*
50 de ani. Tipografia archidiece- 

sană a avut Duminecă sărbătoare mare, . 
împlinind atunci 50 ani dela înfinţarea | 
eh prin episcopul de atunci, ear’ mai în j 
urmă metropolitul Andreiu Şaguna. j 
Personalul tipografiei a serbat în mod | 
demn această zi jubilară în vieaţa tipo
grafiei, căreia îi dorim să ajungă în 
continuă desvoltare şi al doilea iu- 
bileu.

*
N enorociri la m anevre. în cursul 

manevrelor din jurul Lipovei s’a întâm
plat săptămâna trecută o mare nenoro
cire. Un întreg regiment de husari fă
cea asalt în cel mai puternic galop, 
când un cal poticnind a căzut jos cu 
călăreţ cu tot. Din cei cari urmau după 
el s'au împedecat. de el şi au căzut jos 
încă doi, împreună cu călăreţii lor. Cum 
husarii înaintau în galop aşa puternic, 
nu mai aveau nici timpul nici putinţa 
d© a evita pe nenorociţii căzuţi, şi ast
fel întreg rett il regimentului a trecut 
peste ei strivindu-’i în copitele cailor. 
După trecerea regimentului, unul a fost 
ridicat mort deja, ear’ ceilalţi doi răniţi 
şi striviţi de moarte.

■ •
■ Fabrica; de conserve „Transilva

nia“  din Deva. 'şi-a început deja activi
tatea, pregătind în anul acesta — ca 
specialităţi deosebite — lictare şi aspic 
de poame, compoturi de prune, mure, 
coarnei, mazăre sleită, ciuperci şi papri
caş de ciuperci, în cutii. Spedarea tu
turor acestora se va începe în cursul 
săptămânii viitoare.

w ■

Fluidul regenerator pentru cai 
al lu i Kwizda. »Sport«, revistă de spe
cialitate pentru curse, vânat şi cai, se 
pronunţă asupra fluidului regenerator 
al lui Kwizda, în chipul următor: »Cel- 
ce la sforţări mari voeşte să conserve 
la caii sei vinele în curăţenie, li-se re
comandă fluidul regenerator al lui Ioan 
Francisc Kwizda, farmacist în Korneu- 
burg lângă Viena. După fiecare între
buinţare, după-ce am frecat bine cu paie 
vinele, frecăm picioarele calului dela 
genunche până sus la coapsă cu fluid 
regenerator, apoi îi aplicăm bandage 
uşoare; un mijloc acesta simplu şi to
tuşi do efect foarte folositor, pentru con
servarea vinelor în stare bună şi capa
bilă de suportarea strapaţelor şi pentru 
delăturarea formării zoilor. Fluidul re
generator pentru cai ces. şi reg. priv. al 
lui Kwizda n’ar trebui deci se lipsească 
nici unui proprietar de cai.

D in L u m e .
-Din China.

Afacerea chineză a întrat în stadiul 
liniştit. Cel puţin deocamdată luptele 
au incetât şi agitaţia în China s 'a  do
molit. Cu privire la proiectul rusesc 
pentru retragerea trupelor din Peking, 
puterile încă nu s’au pronunţat. Aşteaptă 
informaţii dela ambasadorii din Peking 
asupra situaţiei. Se ştie hotărît, că Ger
mania nu-’şi va retrage trupele, până nu 
va primi satisfacţie pentru uciderea lui 
Ketteler. Aceeaşi atitudine o observă şi 
Anglia. La ori-ce cas puterile vor lăsa 
în Peking o garnisoană puternică.

Depeşe mai noue anunţă, că împă- I 
râtul Kvang-Supe află în Hsuanhuafu I 
şi a însărcinat pe prinţul Cing să meargă ? 
Ia Peking şi se înceapă tratativele de 
pace. PriDţul Cing a fost însoţit până 
la Peking de cavaleria japoneză.

Ştirile mai noue vestesc urmă
toarele :

L o n d ra , 11 Sept. n. 
Li-Hung- Ciang a presentat pute

rilor scrisorile de acreditare, prin cari 
e însărcinat cu tratativele de pace. Scri
sorile sunt date dela curtea imperială.

‘
H ruocella, 11 Sept. n.

O depeşă din Shanghai anunţă, că 
prinţul Cing a iniţiat în Peking trata
tive în direcţia, ca curtea imperială se 
se poată rentoarce în capitală.

Sfirşitul...

Lupta Burilor e pe sfîrşite. Burii 
copleşiţi de puterea covârşitoare nu mai 
pot resista. Ultimul refugiu al lor este 
Nelspruit. Aici s’au concentrat ultimele 
resturi ale luptătorilor şi aici se va da 
ultima luptă.

Kriiger va părăsi Transvaalul, cum 
s’a vestit în depeşele de ieri. Aseme
nea şi Roberts se gată de plecare. Din 
Londra se anunţă, că Roberts în curând 
va pleca la Anglia, de oare-ce consideră 
de terminat răsboiul. El 'şi-a împlinit 
misiunea: a cucerit cele două ţări li
bere ale Burilor.

Urmaşul lui va fi Buller, care e 
însărcinat cu pacificarea cuceriţilor.

Despre luptele şi întâmplările mai 
noue să vestesc următoarele: ;

Botha ocupase o posiţie bună în ju- r 
rul dela Lydenburg, dar1 în cele din urmă

a fost silit să o părăsească. Tunurile 
Burilor au fost luate de Englezi.

O depeşă sosită din Johannisburg 
la Londra anunţă, că Krüger s’a refugiat 
deja în portul portughez Delagoa. Ştirea 
are lipsă de confirmare.

Din Baadfontein se anunţă cu da
tul de 5 1. c .:

între oastea engleză şi Buri s’a 
înstituit o legătură de heliograf. Pe 
aceasta cale Englezii au făcut cunoscută 
Burilor anectarea Transvaaiului şi ’i-au 
întrebat, că pentru-ce nu capitulează ? 
Răspunsul a fo st :

— Trebue se luptăm din ordinuL 
lui Botha !

După aceasta au întrebat Burii 
că prisonierii sunt transportaţi şi pe 
mai departe în insula Ceylon ? Din ta
băra engleză s’a răspuns afirmativ, la 
ceea-ce răspunsul Burilor a fo s t :

— Atunci vom lupta până la 
estrem!

Mac Kinley.
în America contiuuă agitaţia în vederea-, 

alegerii de president. Partidul democratic a~ 
candidat pe Mac Kinley. El a primit candi- 
darea şi în scrisoarea, în care o  face cunos
cut aceasta, aperă politica urmată de Statele— 
Unite, în insulele Filippine şi în China.

.....

Rîs.
U n gurul g ră in d  rom ăneşte.

Au bagye, vinye şi jută la minye 
sze scörchem caru, ehe sturnat in poro.

(Auzi bade, vină şi ajută-’mi să 
descărcăm carul, că s’a răsturnat în 
părău). ’  :

R om a n u l ş i  u n g u ru l.
Un român şi un ungur se prim

blau pe ţerrnul unui rîu. Aici dădură 
de-o cireadă de porci, cari se tăvăleau- 
în o baltă mocirloasă, grohotind.

— Eată, zise ungurul cătră român 
ca să-’l năcăjească, eată un popor care? 
încă vorbeşte pe româneşte.

— Adevărat, răspunse românul, 
acest popor vorbeşte limba română în
tocmai ca ungurii... ^

P O S T A  R E D A C Ţ IU N II.

I, N. în V.-de-jos. Noi de aici nu 
ştim, ce se-’ţi spunem fără a şti causa boalei, 
ceea-ce numai un doctor de acolo poate. 
Mergi deci la doctor.

I. S în Abrud. Am trimis; credem 
că le vei fi primit.

Abonent nr. 3785. Vezi articolul de 
azi din partea econom ică: despre neguţătorie.

A. B. în Sasca m. »Ist. lumii«, voL
II. îl poţi procura dela redacţia »Deşteptării« 
(Cernăuţi, Bucovina).

Esamenul din Monor. E prea târ
ziu! Cum vreai să publicăm raport la 15 
Septemvrie despre esamenul din Iunie ?

*Neguţetorul român«. în nr. viitor.
Cisteiu ung. Lucrurile bisericeşti nu

mai pe cale bisericească se pot isprăvi, prin 
protopop şi la consistor; celelalte se vor 
publica.
Pentru redacţie şi editură responsabil: Vasile C. Os vadă. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni : Iosif Marschall.
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Cărţi didactice.
Adamescu, Istoria limbei ţi literaturei rom.
B&rcianu Dr.D.P., Gramatica germ. teor.-pract.
— Dicţionar rom.-germ. broş. cor. 6.— , legat
—  „ germ.-rom. „ „ 7.CO, „
/Brânzeu N., Şcoalele din Blaj, studia istor.
. Butculeecu N. M., Religie şi ştiinţă, Încercare 

critici
' Buţureanu H., Manual de archeolog e biblică
•Cipariu X., Gramatica limbei rom. P. II. sin

tetica
—  Despre limba română
Densuşianu A., Istoria limbei şi literaturei rom.
Dobrogean Gherea, Literatură şi ştiinţă 2 voi. â
Lapadat D., Eserciţiile de stil în şcoala popor.
Lauran, Creştinul gr.-catolic deprins In legea sa

Xazariciu I., Istoria literaturei rom., In usul 
tiner. sud.

—  Elemente de Poetica rom, In usul tiner. 
gimn.

Mândrescu I. C., Elemente ungureşti în limba 
română

Munteanu G. I., Opurile lui Caiu Corn. Tacit, 
traducere

• ■Qllănescu D. C., Ode, Epode, Carmen saecu- 
lara lui Q. Iloratius Flaccus, traducţiune în 
versuri, voi. I.

-- Ad Pisones (ars poefea) lui Q. Iloratius
Flaccus, traducţiune în versuri, P. I.

Patriciu Gr., Didactica generală cu privire la 
învăţăm, şcoalei primare

Petri B , Scriptologia sau modul de a invSţa 
cetitul scriind

— Sistemul metric, manual pentru învăţători
Pipoş Dr. P., Didactica pentru elevii institutelor

cor. 3.50
n 2.80
„ 7.GO 
„ 9.40 
„ 2—
„- .7 5  

a 4—

h 4-- 
* — .80 
„ 4.50 
n 5 .-  
„ -  30 

2.40

» 2—

„ 1.20
„ 8.-
„ 1.60

6.—
ii 2.-
„ 1.50

„  1.60 
„  - .6 0

„ 1.60

„ 4 --
„ 3 .-

„ 2.—
„ 5 .-

„  2.40
»  4 . -
„  4.—

—  Istoria pedagogiei

— Metodica şcoalei popor, pentru elevii inst. 
pedag.

-- Psichologia pentru instit. pedag. şi şcoalele
medii

Poni P., Elemente de fisică cu figuri In text 
Fopescu I., Computul în şcoala pop., manual 

pentru în' fiţători
—  Pedagogia psicbologică şi etică
— Psichologia empirică sau ştiinţa despre suflet 

sPopovici-Conta C., Ştiinţe isterice şi morale
sau încercări asupra stării noastre sociale „ 2.75 

îiaicu T., Studii literare,‘Chestiuni liter-istorice,
filos. şi artistice „ 1.50

.Rozek I., Crestomaţia scurtă din poeţi latini,
cu note „ .— .60

SEtusu I. Y., carte de lectură pentru cl. gimn.
inferioare „ 1.80

rStefanelli I., Gatechetica biser. drept cred.
resărit „ 8.—

— Catechese, manual pentru catecheţi şi în
văţători în 3-voi. (Op. premiat de Academia 
Rom. în Bucureşti).

Tom. I. Istoria biblică a Testam, vechiu „ 8.—
• Tom. II. Istoria biblică a Testam, nou, cuharta

Palestinei „ 10.—
Tom. III. învăţăturile dogmát, şi morale „ 8.—

• Opul întreg cu harta Palestinei preţ redus „ 20.—  
Viciu A l, Carte de cetire pentru cl. V. gimn. „ 2.40

P e n t r u  ş c o a le le  p o p o r a le
avem oele în Sibiiu, Braşov şl Blaj apărute, însemnez 

numai:

Ântăia carte de lectură de I. Popescu, revăz.
de Dr. Span, legat cor. —.40

< Carte de cetire II. prelucrate de Dr. Span legat „ — .60

n n » » »  'rt u  »  1» 1 .20
•Istorioare biblice de Br. P. Barbu, „ —.30 
Geografia Ungariei de Dr. N. Pop, rev. da îi.

Pilţia cu charta „ —.50 
’îstoria Ungariei de Dr. N. Pop, ou multe ilu-

straţiuni „ — .40 
-Aritmetica de ;F. E. Lurtz:

Partea I. pentru anul I. şi II., „  ■—.40 
„ II. numerii dela 1— 10.000 ,, — .70 
„ III. Fracţiunile com. şi decimale „ 1.—  
„ IV. Regula de trei, calcul procen

telor etc. ff 1.80 
Pisica de iFăgărăşan cu ;multe ilustraţiuni

în text _ _ „  — .60 
Datorinţe şi direpturi, eonstituţiunea -civ. şi

bis. de Dr. G. Pop „ — .40 
«Economia câmpului şi grădinăritul de G. Moian

cu ilustr. „  —.50 
Inimioare, adecă poesiei naţionale din cei .mai

buni scriitori rom. „ —.60
• Caiete de scris — după tarife separate.

Mapele de p&rete 

iertate de înaltul *minister pentru şcoală.

'Kogutowicz M., A magyar korona országainak 
iskolai fali térképe (Mapa Ungariei) tras pe 
pânză, cor. 11.60

—  Europa iskolai fali térképe (Mapa Europei)
tras pe pânză, „ 12.—

—  Az oszt.-magy. monarchia iskolai fali tér
képe (Mapa Austro-Ungariei) tras pe pânză „ 11.50

-■Europa după Kozen, trad. de I/Mol- • ordt
dovan, tras pe pânză cor. 11.— I min. ddto Viena 24

Semigloburilc, charta globului^pă-j " w S Î
mentese, tras pe pânză cor. .9.— din .Ungaria oprite.

. Palestina şi terile sfintei scripturi traş pe pânză cor. 6 —.

«Celor-ce cumpără un număr mai mare de esem- 
îjpiare, cu deosebire librarilor «I peste tot vânză

torilor, se dă rabatul cuvenit.
-Se află de vânzare. în. librăria W. Krafft, Sibiiu.

O

•00000000000000000000000000000009
Fluidul regenerator pentru cai °

O  CS1, , - , s al lui Iiwizda.

§ Preţul cor. 2.80. —  Ccs. şi reg. priv. apă de spălat pentru cai.
De 40 ani deja in folosinţă In grajdurile 
Curţii, în grajdurile mai mari mili
tare şi civile, pentru întărire, pentru 
potenţarea forţelor înainte şi după 
strapaţe mari, la scrintituri, la înţe
penirea vinelor et<x, dă cailor forţă de a 
suporta cel mai greu training —  Veritabil 
numai cu marca de mai sus, se capétá în toate 
farmaciile şi drogueriile din Austro-Ungaria. 

D eposit principal la 0 o
Ioan Francisc Kwizda, O

Y ' «"• » ^ M™*/7**lj ces. şi reg. austr.-ung., r«g. rom. şi prinţ. bulg. 1 3  
O  furniaor de curte. Q

O  Farmaclct în Eornoulurg lângă Viena. Q
eoooooooooooooooooooooocOOOQOOOO®

W* Cu preţ redus. -p i

o
oooooooo
o

8

Doi mari Metropoiifi ai Românilor
Andreia bar. de Şagnna

Şi
Âexandru Sterca Şuluţiu.

—  Portrete frumoase. —
Lucrate Ia Viena, tnfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; eûntfoarte potrivite 

tablouri In casa fiecărui Român.
Preţul unui exemplar 4 0  bani.

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

T e o d o r  11 ai ca,
profesor do liceu.

Cuprinzând: ~~
O gramatică-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul. 

Monografia preposiţiel „de*
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

P r e fu l n n m a l 1 co r . 80  b a n i.
Se poate procura dela

Librăria W . Krafft

iî - . . . .
Banca generală de asigurare

S I L V A N I  Aif

ii

I întemeiată, la anul 1868
î n  S i b i i u ,  s t r .  C i s n ă d i e i  n i* . 5  ( e d i f ic i i le  p r o p r i i ) ,

asigurează în cele mai avantajioase condiţii:

contra pericolului de foc şi esplosiune
edificii de ori-ce fel, locuinţe şi clădiri economice, magaz ue de mărfuri, maşine 
agricole, mobile, vestminte şi rufe, cară şi vite de tot toiul producte de câmp şi

de recoltă etc. etc.;

asupra vteţei omului:
în toate combinaţiunile conform tabelelor sale foarte variate, ca asigurări simple pe 
caşul de moarte, asigurări mixte cu termin, asigurări de copii, de zestre, rente vi gere, 
asigurări cu plătirea de douâ-ori a capitalului, şi cu poliţe libere de premii ete.

Asigurări poporale fără cercetare medicală (sistem german). 

Asigurări pe spese de înmormântare cu solvire imediată.
Fonduri de reservă şi de garanţie specială:

1,400.000 coroane, 
plasate în scrisuri foneiare şi în siguranţe pupilare.

Active cu finea anului 1899 : 2  milioane 185 mii coroane.

Stocul asigurărilor:
Valori asigurate contra incendiului: 

64 milioane coroane.
Capitale asigurate asupra vieţei: 

9 milioane coroane.
' Dela întemeiere Institutul a solvit:

2,825.645 cor. 62 bani pentru daune de foc şi 2,498.042 cor. 10 bani capitale asigurate pe vieaţi, 
total: 5 ,323.087 coroane 72 bani.

agenturile 
precum

Oferte şi ori-ce informaţitmi se primesc prin Direcţinne in Sibiiu, Ia ag 
principale in Arad, Braşov şi Timişoara, la agendele generale din Cluj şi Budapesta, 
şi la representanţli speciali în toate comunele mai mari.

Prospect^, şi tipărituri gratuit şi franco.

Direcţiunea in Sibiiu,
str. Cisnădiei ar. 5, etajul I., ourtoal

[48] 6 -16
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Un băiat
I din familie bună se primeşte 1 
[ numai decât ca învăţăcel în 

prăvălia  (băcănia) dlui

; Daniil Radivojevits,
comeroiant în Bozovicin.

Băiatul va ave cost şi cuartir gratis. ;

si
»  ii • II »  II • II ■ II O II • II • Tf5T|
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C a r t e a  
St u p a r i l o r  

s ă t e n i
ăe

H óm u l S lm ű , fcvăţafor.

Cu m i multe Uustraţiunl în t«xi
Editor* şi proprietatea 

^esalsB0i ren. da agrlecltară dia ooKltttel Sibflelui

Preţul 70 bani piua portál poştei

Raaníanaa agricolă prin sâarea acestei 
eărţi Mositoare a; umplu; sa gol »dâsc simţii; 
ti tiieratsn »^»antiilai. Broşura este scrisa 
pesa front iş fâvfiţlţor, stapa? priceput. Ea 
tmté&za 'pe 'scurt toi da ca ars 'fcrebaieţâ.ao 
stapsa*. 8« m&mmăB: en deosebire ca prorâif 
gest re séöslefe noastre de tat somi,.

Sa .yiadâ-Ia- - -
V Librăria W . Krafft.

Convocare.
Subscrişii membri fundatori ai înfiinţândului institut de credit şi economii 

„G reov icia n a “ , societate  pe acţii în  G reovaţ învită prin aceasta—  în sensul 
§-lui 154 din legea comercială —  pe domnii acţionari la

adunarea generală constituantă
ce se va ţine D um inecă în  28 S ep tem vrie  a. c. st. n. la  9 ore  a. m» în G reovaţ..

-  Obiectele:
1. Deschiderea adunării şi constituirea biroului.
2. Statorirea şi asigurarea capitalului social.
3. Decisiune asupra înfiinţării societăţii. [50j 1—î
4. Stabilirea statutelor.
5. Alegerea direcţiunii şi inspecţiunii.
6. Decisiune asupra responsabilităţii fundatorilor în sensul §-lui 155 

din legea comercială.
7. Alegerea bărbaţilor de încredere pentru autenticarea protocolului.
8. Eventuale propuneri. !
G r e o v a ţ ,  la 1 Septemvrie 1900.

Ioa n  O p reau  m. p., 
preot gr.-or. 

T a s iliu  P a s c a  m. p., 
paroch gr.-cat. 

lo a u  BeUJea m. p., 
preot gr.-or. 

V a ler in  O p rea u  in. p., 
preot capelan gr.-or. 
Io a n  C apeţi m. p., 

decente.
Io a n  E p u re  m. p., 

notar cercual.

V uin  ItScalii m. p.,
jude com.

B a lica  G co rg e  m. p., 
subjude com.

I l ie  D u ban  m. p. 
C osta  I l ie  m. p., 

J u ic a  Jfivan m. p., 
P a ţ c l  B â c a lă  in. p., 

proprietari şi juraţi com. 
Io a u  O iorm a n  mv p., 
Ş o fro iţ  V ija n  m. p., 

G corg e  G rem a  m p., ,

P ă u n  G h ic ia  m. p.r 
M iţiii P ăun  m. p., 

P e tru  B la g oe  m. p , 
Ş o fro n  G acica  m. p.r 

proprietari.

S ice la e  P ocr ia n  m. p., 
vicenotar.

X ic o Iîie  G r im ie a i i  m p.y 

’ esecutor cerc. 
A « la m o v ic i D u m it r u  m p., 

I o a n  C lie rd u  m. p., 

comercianţi.

Magazin de fabrică

de croloage, ju féle, tot Múl' de articole de aur şi argint,

• Nr- 1.
Orologiu de arg in t rem on
toir, pentru d a m e ; 30 mm, 
diametru, cii capac de argint, 
cualitate bùnà fl. 6 .7 5 , cu cerc 
de a- r fl. 7 .5 0 , de otël negru oxidat £U §.5Q.

Strada Cisnădiei nr. 3. l;>iî'o» Strada Gisnădîei nr. 3 .
( E d i f i c i u l  „ T r a n s i l v a n i a “ ) .

Piecirs obiect da &nr sau de argint e esaminat şi probat din oficiu şi pe flecare 
bucată se poate vedfc esact proba oficioasă (marca oficioasă); eu garantez înscris pe 
doi ani pentru mersul bun al orol oagelor mei e. Toate comandele le efectusso imediat, pe 

lângă ratabursă sau trimitere antioipativă. a preţului, cu îngrijire.

Reparaturi de tot soiul se esecută bine şi conştienţios.
Nr. 2.

O rologiu  anker-rem on. de 
argin t, 50 mm. diametru, cu 
capac duplu, toc guiloşat ori gra4 
vat, 3 capace de argint, 5 rubine, 
sorte tari, I. fină »Uraniawerk« 

15 rubine, fl. 1 2 .5 0 .

Nr. 3.
Orologiu cilindru-rem . de  
argin t, 48 min. diametru, Cu 
placă de cifre în email albă ori . 
colorată cu toartă ovală, arStător 
de secunde, constructie t>tmă so

lidă, f l . 6 .7 5 .

Prospecte bogat 
[44 ] 4 2 - 5 2  ;

i ;  Nr. 4. .
Orologiu cil.-rem. de argint,

> 48 mm. diametru, cu capac duplu, 
în toc gravat frumos, sorte tari, 

I..fabricat fin fl. 8 .75*

Nr. 5.
O rologiu a n k er -re m o n . de 
argin t, 50 mm. diametru, capac 
duplu, 3 capace de argint, 15 ru
bine, cn cerc de aur, fabricat fin, 
din sorte mai tari fl. 11.50, cu 

construcţie cil.-rem. f l .  9 .5 0 .

Nrl 6.
Olologiu de dam e, rem ., de  
au r de 1 4  carate, 30 mm. dia
metru, ' capac duplu, I. cualitate, 
guiloşat ori gravat fl- 2 5 .—

; toc de argint îl . 11.50.

> Nr. 7.
Orologiu c ilin d ru -rem t. 
de a r g in t n o u , 48 mm. dia
metru, luciu ori gravat, în formă 
ovală, arStător de secunde, cu 

- placă de cifre albă, emailată, 
I. cualitate, fl. 4 .5 0 , cu capac 
duplu fl. 5 .8 0 . Lanţuri denik- : 
kel cu compas ori cneiă 30, 40, 

50, 60 cr.

Spedări cu rambursă ori pe lângă trimiterea înainte a preţului.

în

iíustraté gratis şi franco
Maree postale din toate ţ0rile în plată

Pentru tipar responsabil Iusif M&rachall.


